
Istenem, milyen jó annak , a kinek nem kell
dol goznia ! A ki megél a maga becsületébõl , vagy
esetleg a mások becsületébõl , de nem kényíelen
hasznot haj tó foglalkozást ûzni , egy szóval , nem
kénytelen dol gozni. Az ilyen embert , a ki nem
dol gozik , Magyarországon ugy hívják , hogy ur;
ellenben az ol yan ur , a ki dolgozik , az csak
ember. Sõt pvoviziós ember. Más szóval provi-
zionista. Ezt az uj és elmés szót Ivánka Oszkár
urnák köszönheti zengzetes anyanyelvünk. Ivánka
Oszkár urnák , a ki ur. Mondta pedi g azt Ivánka
Oszkár Mézei Mórról, a ki csak ember, aféle
munkás ember. Sõt zsidó.

Eszembe sem jut , hogy megvédjem Mezei
Mórt ez elbájolóan elmés jelzõ ellen. Elõször
is nem szorult reá. Másodszor , lehet, hogy
csakug yan provizionisla. Tudomásom szerint
ugyanis igazgatósági tagja a Lip ótvárosi kaszinó
házépítõ r. t. czimü jövedelmezõ iparvállalatnak ,
(A provizionista ugyanis elsõ sorban azokra ér-
lendõ, a kik részvénytársaságoknál húznak jöve-
delmet.) Harmadszor , Ivánka Oszkár ur Magyar-
ország elsõ pisztolylövõje, holott én bátran
bevallom , hogy szegény családapa vagyok, a ki
nem tud fegyverrel bánni , ellenben félti a bõrét.
Negyedszer, Ivánka Oszkár aranykulcsosos és
igy mél tóságos ur , én pedig csak tekin-
tetes ur volnék, ha — ur volnék. És ebben a

demokrata világban okosan teszi az ember, ha
hallgat, mikor az urak beszélnek.

Nem disputálok tehát Ivánka Oszkár úrral
és ráhagyom, hogy Mezei Mór közönséges provi-
zionista , a ki hiába, lett majdnem négy évtizedes
becsületes munkája, nagy esze, fényes tudása és
elõkelõ erkölcsi kvalitásai árán az ország egyik
legtiszteltebb ügyvédje és a közélelnek minden-
képen számottevõ tagja. —Azt mondta róla
egy ur, hogy provizionista , tehát provizionista.
Nézzük ellenben , hogy ki nem provizionista
Magyarországon ?

A províziónak megbélyegzõ értelemben való
emlegetése a Morzsán y i-féle proviziós per nyomán
íámadt inkompatibilitási mozgalom óla van divat-
ban. Akkor ugyanis a képviselõk összeférhetet-
lenségének a kérdését , a mely egyesegyedül a
poli tikai f üggetlenség kérdése, összekonfundállák a
politikai erkölcs kérdésével. Igy lett elõször er-
kölcsileg megbélyegzõ dolog inkompatibilisnek
lenni , azután dehonesztáló dolog egyáltalán vala-
mely vállalatnál valamel y állást viselni , üzletet
folytatni , tekintet nélkül arra , hogy a törvény-
hozói állással való összeférhetetlenségrõl lehet-e
szõ, vagy sem. Igy lett megbélyegzõ dolog pro-
víziót húzni még annak is, aki megérdemelte és
igy lett a tisztéséges munkadíj is provízió a szó
gonosz értelmében.

Ugy lehet , épen ez a ferde irányba való
terelése a különben jogosult mozgalomnak, leg-
fõbb oka volt annak, hogy az akczió elposvá-
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nyosodott. Komoly eredménye nem lett , hanem
a politikai gyalázkodás divatja riyert vele egy uj
motívumot ; minden hasznothajtó tevékenység
stigmatizálását. Azóta divat , nyíltan szemére vetni
a közélet szereplõ embereinek bizonyos jöve-
demeket, a melyekben pedig a komoly közerkölcs
szempontjából semmi kivetni való sincs. Azóta
divat nyíltan szemére vetni a bánkigazgatónak,
hogy bankigazgató, a kereskedõnek, hogy gseftel,
az iparosnak, hogy nemcsak dolgozik, hanem
jövedelmezõ vállalatai is vannak ; azóta divat a
nyilvános vitatkozásban az ügyvédet gúnyosan
védõ wraak szólítani ; egy szóval, azóta divat
nyíltan megbotránkozni azon, hogy a politikában
azok is mernek mukkanni, a kik egyebek is, nem
csupán urak.

Csak a nyílt stigma divatja uj. Maga a ma-
gyar politikai életnek ez a perverz finnyássága
régi, megcsontosodott dolog. A mühelyszagra
minden idõkben fintorgatta az orrát a politikai
közvélemény, persze nem a választás elõtt , ha-
nem csak a parlamentben, a hová iparosnak,
kereskedõnek, bejutnia annyira lehetetlen volt,
hogy ilyen merész kísérlet még csak eszébe sem
jutott sokáig senkinek. Egész szenzáczió volt az,
mikor képviselõnek választottak egy kötélgyártó
mestert — Kossuth Lajos protekcziojáva l Az al-
kotmányosság ujab b korszakábanamagyav közélet
liberális volt mindig, de sohasem volt demokrata.

A nemesi levél mindig ajánlólevél, a kereszt-
levél szükséges követelmény volt ; az iparigazol-
vány pedig körülbelbelül egyenlõ volt a kereszt-
levél hiányával.

Az idõk folytán támadtak egyes kivételek ,
de a szabály nem szûnt meg. A közélet demo-
kratizálásától ép oly messze vagyunk, mini har-
mincz évvel ezelõtt voltunk. A magyar parlament
túlnyomóan gentry-parlament ma is. Sõt, ha jól
megnézzük, még gentrybb. Eddi g ugyanis a bir-
tokos nemesség mellett a jogász-elem dominált
a választott törvény hozók között; ma ez az
osztott hegemónia tünõfélben van ; az ügyvéd-
nek odakiáltják az urak , hogy provizionista. Ez
az enyhe kis epiteton — a mely körülírások-
kal szerepelt a Morzsányi-eset óta , mig most
Ivánka úr megfabrikálta a hozzávaló szót is —
lassanként betakarta az összes hasznothajtó fog-
lalkozások fogalmát. Ennek a mostani ország-
gyûlésnek a vívmánya az, hogy nyíltan is meg-
bélyegzik azt az embert , a ki kenyérkeresõ
ember létére helyet foglalni merészel a nemzet
tanácsában. Csodálatos, hogy most, mikor min-
den csak úgy bõg a szabadelvüség tõl , épen most
kellett megérnünk azt a kellemes divatot , a mely
nyíltan csúfolj a , gyalázza , mocskolja a becsületes
munkát ; a meg nem engedett provízióval , a

képviselõi állás révén ûzött nyerészkedéssel
azonosítja a tisztes munka jövedelmét ; a mely
megbélyegzi azt a törvényhozót , a kinek a magán-
életében nincsen egyéb folt, csak az, hogy
dolgozik.

Nem szólunk arról , hogy a törvényhozó
munka meddõségében mennyi része van a keres-
kedelem, az ipar, az igazán demokratikus foglal-
kozások elenyészõen csekély képviseletének ; nem
feszegetjük , hogy mennyivel nemesebb foglalkozás
a henyélés és stenkerkedés a hasznos üzérke-
désnél, az értéket termelõ fizikai és szellemi
munkánál ; még azt sem kérdezzük, hogy nem
üzérkedik-e a földbirtokos , a ki a termését nem
ajándékba adja a kereskedõnek ; a versenyistálló-
tulajdonos, aki nem mindig üzi veszteséggel a
sportot ; azt a kérdést is nyugodtan rábízzuk a
hivatásos erkölcs-smokkok eldöntésére, hogy
mennyivel tiszteségesebb dolog a kártyán nyerni
a kaszinóban , mint a portékán a boltban ? Csak
reá akartunk mutatni a parlamenti felfogásnak
egy ujab b, veszedelmes elfajulására , a mely a
parlamenten kívüli közfelfogást is erõsen meg-
mételyezte. És csak meg akarjuk j egyezni, hogy
milyen anakronizmus a munka lenézése épen
most, mikor a társadalomnak, a parlamentnek ,
az aranykulcsosoknak és a banki gazgatóknak
egyaránt megremeg a lelke egy áramlattól , a
melynek a jelszav a a munka. És különös talál-
kozása az ellentéteknek , hogy a sociális forra-
dalom és a kaszinói dölyf szótárában egyképen
benne van a provízió.

Ettõl a forradalomtól mi nem félünk. De
azok a félelem és gáncs nélküli lovagok , a kik
elsápadnak és reszketnek már a puszta említé-
sétõl is, gondolják meg, hogy a munka (orradal-
mának csak egy állhatja útját : a munka.
Együttes munkája a társadalom minden osztál yá-
nak. Es hogy a szívtelen , buta gõg akaratlan
szövetségese, az érzõ és gondolkozó, munkás
demokrácia pedig egyetlen hathatós akadál ya az
úgynevezett felforgatásnak , Az a demokrácia , a
mely nem keresi sem a nemeslevelet, sem az
iparigazolványt, sem a diplomát , sem a kereszt-
levelet; nem nézi, ki az úr, hanem meglátj a
hogy ki az ember. Dr. Soltész Adolf .

Három hitközséget jelent a három czimszó.
A kontinens három legnagyobb hitközségét. Mindeniknek
zsidóhitü lakossága fölülmúlja a százezret. Pesté vagy
110.000, Bécsé 130.000, Berliné 120.000. Azaz, hogy a
pesti hitközség nem foglalja magában Budapestnek
valamenny i zsidóhitü lakosát. A budai részekre és Kõbá-
nyára , a hol külön hitközségek vannak , továbbá a

Pest , Bécs, Berlin.



különféle ritusu pesti alakulásokra leszámitható vagy
30.000 fõ, de azért igy is tekintélyes számú hive marad
a pesti hitközségnek : 80.000 lélek.

A kontinens e három, itt összefoglalt , nagy hitköz-
ségében mind a közelmúltban ejtették meg a hitközség i
pótválasztásokat . Ez az alkalom betekintést engedett a
szóban forgó hitközségek autonóm életébe, törekvéseibe
elért eredményeibe. Szinte kínálkoznak ezek az össze-
hasonlításra és bizonyos tanulságok levonására.

A bécsi és berlini hitközségek (a bécsi részlete-
sebben, ni'nt elõször) a választások elõtt közzétették
beszámolójukat is. A pesti hitközség ezt szükségtelennek
tartót* a , a beszámolás szokott idejétõl nem tért el, mert
vezetõi annyira önzetlenek (vagy annak szemében, a ki
kritizálni szeret, talán óvatosak) hogy a hitközség évi
jelentéseit nem használják föl kortesczélokra.

A legelsõ körülméy, a mi a három hitközség éle-
tébõl szembetûnik , az, hogy a mig a pesti hitközségnek
alig hét ezerre rugó választó tagja van , addig a
bécsinek közel 12.000, a berlininek meg éppenséggel
21.000-nél is több. Az arány tehát ez: a pesti hitközség
területén a lélekszámnak 87a%-a > a bécsién 10%-a, a
berlinién 171/ 2°/ 0 -éka választó. Az aránynak ez a
különbözõ volta meg is látszik elsõ sorban a kultuszadó
bevételeken , a mely Pesten vagy 160.000 frt , Bécsben
350.000 frt , Berlinben meg 600.000 frt. Berlinben tehát
másfélszer annyi lélekszám mellett, közel négyszer
akkora a kultuszadó-bevétel , mint Pesten. De az arány
akkor is kedvezõbb Berlin javára , ha a kultuszadó fizetõ
hitközségi tagok számát tekintjük , mert hiszen Berlinben
háromszor anny i kultuszadó fizetõ mellett négyszer annyi
a kultuszadó. Hasonlóképén a bécsi hitközség is kultusz-
adó dolgában elõnyben van a pesti hitközség fölött , mert
e8Y e8Y hitközségi tagra arány lag és átlag Bécsben is
t öbb kultuszadó esik.

Hogy a bécsi hitközség mekkora budgettel dolgozik,
azt nem tudjuk biztosan , de ha jól emlékszünk, az évi
kiadások az egy millió forintot meghaladják, Az azonban,
amit a berlini hitközség tesz intézményeiért , egyenesen
csodálni való. A német birodalom székvárosában a két
elõzõ évben harmadféhnilló forint volt az évi kiadás,
mig a most lejárt évben már hárommillió százezer forintot
is meghaladó (5,202,776 m). A pesti hitközség évi
budgetje ellenben nem éri el egészen a félmilliót. Ez
már aztán — tekintve a három hitközség lélekszámát
— szembeszökõen nagy különbség a pesti hitközség
hátrányára. Ámde ennek is megvan a maga magya-
rázata. Bécsben és Berlinben a Chewra Kadisának és
más jótékony intézeteknek (árvaház , siketnémák inté-
zete, k orházak) nincs külön elszámolás alá esõ budgetje,
mint Pesten , hanem ezen intézmények , bár bizonyos
autonómia nélkül nem szûkölködnek , igazgatás dolgában
a hitközségnek vannak alárendelve s evvel közös mérleget
adnak.

De ha a bécsi és berlini hitközségnél leszámítjuk
a leszámitandókat , avagy a pesti hitközség területén

mûködõ jótékony intézetek évi kiadásait is a hitközség
speeziális kiadásaihoz hozzáütjük, mindkét esetben azt
találjuk , hogy a pesti hitközség abban , amit mint hit-
község nyújt , a kontinens másik két nagy hitközségével
szemben szintén jelentékeny hátrányban van.

A részletekben azon bansokkal kedvezõbb az a kép,
a mit a pesti hitközség budgetje mutat. A pesti hitköz-
ség ugyanis oktatásügy i és istententiszteleti intézményeire
nem csak aránylag, de effektive is többet költ , mint
akár a bécsi, akár pláne a berlini hitközség, mely
különösen az oktatásügygyei bánik mostohán, amennyi-
ben e czimén évi kiadása csak 15.000 frt. A pesti hit-
község anyagi viszonyai is jóval rendezettebbek, mint a
szóban forgó másik két hitközségé. Berlinnek pl. negyed-
fél millió forintnyi jelzálog terhe van, a bécsi hitközség
a deficzitbõl nem tud kiyergõdni , a pesti hitközség pedi g
rendesen szép felesleggel zárja le évi mérlegét.

Hogy a pesti hitközség anyagilag nem nyújt annyit,
mint a bécsi és berlini hitközség, annak — az adófize -
tõk számán kivül egyéb okai is vannak. Elsõ sorban
az, hogy a pesti hitközségnek nincsenek olyan nagy
vagyonú tagjai mint a kontinens másik két legnagyobb
hitközségének. Budapesten Rothschildokat és Bleichrö-
dereket hiába keresünk. Azonfölül pedig itt a maximalis
adókulcs is csak vagy két esztendeje , hogy 1000 frt ,
holott Bécsben régen 2000 frt , Berlinben pedig korlátlan
és az állami jövedelmiadó fele. Viszonya minimalis hitközségi
adó is Bécsben 10 frt , Berlinben pedig 6 márka (3 frt
50 kr.), mig minálunk ujabban 3 frt. Se a magasabb
se a mélyebb census alapján nincs meg e szerint a
pesti hitközség javára a mód, hogy a kultuszadó-jöve-
delmek valami jelentékeny mértékben emelkedjenek.
Azonfölül pedig a censusnak szélsõ határai Pesten még
egészen ujak, melyeket teljesen kihasználni eddig alig
nyilt alkalom. Az ember azt várta ugyan, hogy a mini-
malis kultuszadó, amint Berl inben, ugy Pesten is hirtelen
fölszapori tja a hitközségi adófizetõ tagok számát s evvel
együtt a kultuszadó jövedelmeket. Csakhogy a kultusz-
adó minimális tételének megállapítása Pesten kétélû
fegyvernek látszik, mert minimálisnak, a budapesti kere-
seti viszonyok között, a sok szegény ember szempontjá-
ból, nem elég minimális ; a jobb kereseti viszonyok között
élõkre való tekintetbõl pedig — a hitközség érdekét
tartva szem elõtt — egyenesen káros, mivelhogy a tagok
zöme a minimális tételt szeretné fizetni. 1

Nem tudjuk , hogy a pesti hitközség kultuszadóját
számon tartók ilyen tapasztalatokat szereztek-e ; de a
kultuszadó- eredményekbõl mi arra a következtetésre
jutunk, miképpen azt, hogy hitközségi adójc-vedeleni
tekintetében a pesti hitközség aránylag oly nagy mérték-
ben elmarad a másik két nagy hitközség mögött , amint
az a föntebbiekbõl kitetszik , mással nem lehet indokolni.
Tény az, hogy a kultuszadó bevételek emelését a pesti
hitközség vezetõi is czélozzák s a község érdemes elnöke,
Kohner Zsigmond megválasztása után mondott s már



méltatott programmbeszédében erre utalt is. »A latens
anyagi erõk fölszabadítása« — egyenesen ezt jelenti.

A fõ már most az, hogy mi módon válik lehetõvé
a ki nem használt anyagi erõk igénybevétele. A pesti
hitközség elnökének ebben az irányban is van programmja.
A veszteglõ és munkát kivánó szellemi erõk dologba
állítása, a hitközség i élet fölfrissitése.

Bécsben, Berlinben szintén ez a fejlõdés jelszava,
bár e két nagy községben, ha a választási mozgalmak-
ból szabad következtetni , már most is több a mozgás, mint
minálunk. A bécsi és berlini hitközség elõljárósági jelöltjei
a szó teljes értelmében programmbeszédeket mondottak ,
s a választók maguk is pártokat alkottak. A választás
napján Bécsben a jogosultaknak 25°/„-a szavazott. Ber-
linben még több 35'5°/0l Pesten alig 15%- Igaz, hogy némi
élénkséget nálunk is próbáltak a választási aktusba vinni ,
de hát ez olyan szegényes és silány volt , hogy attól fej-
lõdést várni nem lehetett. Bécsben ellenben a választók
olyan programmpontokat (a ce.:sus leszállítása , a maxi-
mális adókulcs megszüntetése, a kerületi kultuszválaszt-
mányok létesítése, a héber oktatás erõsítése, a szegény ügy
reformja stb ) állapítottak meg, melyek közül nem egyet
a hivatalos jelöltek is elfogadtak ; Berlinben pedig egye-
nesen a vallásos irányzatok : orthodox , haladó ütköztek.
Mindez anyag az érdeklõdésre , aminek fölébresztését
"legfontosabb életkérdés ^-nek jelentette ki a pesti hitköz-
ség újonnan választott vezetõje. -

Ilyen természetû propositiókkal elõállani most az
uj ciklus kezdetén, nem idõszerû. Nem is ez a szándék veze-
tett bennünket . A czél csak az összehasonlítás vol t avég-
bõl , hogy a kontinens másik két legnagyobb hitközségé-
nek életére vonatkozó adatokkal igazoljuk , miképpen
teljesen jogosult a pesti hitközség újra választott elnö-
kének az a szándéka, mely a hitközség fejlõdése és föl-
szaporodó kötelességei teljesítése okából a hitközség terü-
letén meglevõ tetemes anyagi és szellemi erõket fel akarja
szabadítani.

A fölszabadítást alulról fölfelé és fölülrõl lefelé kell
csinálni. Alulról fölfelé az anyag i, fölülrõl lefelé a szel-
lemi erõk dologba állításával . A hitközség i választmány
és képviselet választottjai kell hogy pionírjai legyenek
ennek a munkának. Nekik kell a hitközségi ügyek iránt
való érdeklõdést kivinni a pesti hitközség területén élõ
hitfelek közé s nekik kell az érdeklõdés fölkeltésével
a latens anyagi erõket ama kulturális , vallásos és
humanitárius müvek szolgálatába állitaniok , melyeket a
pesti- hitközség, mint a hitfelek közös testülete vá lalt
magára. A hitközség i vezetésnek az a föladata , hogy
erre megadja szervezetében a lehetõséget Azt hiszszük ,
az eddig kihasználatlan anyagi erõforrásokkal , a pesti
zsidóság közép- és alsóbb osztályaival , nem lesz nehéz
ily módon megérttetni , hogy azon intézmények fentartá-
sához, mel yeknek terheit eddi g csaknem kizárólag az a
vagyonosabb osztál y viselte , amely azokat leghevésbbé
veszi igénybe, —- nekik is tehetségük szerint hozzá Ml
járu lniok . Ez az i gazság ! Komáromi Sándor.

S. Gy. Budapest. A mükr iükusnak ez a lelkese-
dése igazán imponál. Sajnálja, hogy olyan könnyen
jutott hozzá ahoz a nagy lelki gyönyörhöz és majdnem
jobb szerette volna , ha az ország szélérõl kellett volna
idezarándokolnia Kauimann Izidor képeihez , kit nem
láttunk lenni , fejlõdni , aki mindjárt mint hódító tûnt föl,
mindjárt mint elsõ, egy Bonaparte a festészet terén.
De hogy is leshet te meg anny ira a lelket, hogy ugy rá
tudta azt lehelni azoknak az arczára , kiknél , mert ren-
desen nem szerelik , épen lelket nem keresnek ? Bizo-
nyosan õ maga is lengyel zsidó, mondottuk ; ezek között
az alakok között tölthette gyermek- é-; ifjúkorát , szeretheti
õket és azért azt az isteni szikrát , mel ylyel õ t ' a Teremtõ
megáldotta és mely oly keveseknek az osztál yrésze,
arra használta föl , hogy tán félreösmert földiéit és hi t -
rokonait a világgal is megszerettesse Ennek a nézetünk-
nek kifejezést adtunk a vernis ageon egy barátunk
elõtt , midõn vagy egy negyven éves , magas termetû ,
hatalmas koponyájú , hegyes, barna szakállú férfiú fölötte
sympathikus arczvonásokkal magyarul odaszólt hozzánk :
»nem a, kérem ! a képek festõje magyar ember, aradi
születésû és még most is magyar állampol gár , habár 20
év óta lakik Bécsben.* — »Tán ön az? « kérdeztük. —
»Igenis, Kaufmann Izidor vagyok .* Igazán , ritka örö-
münkre szolgált ez a találkozás , örömünkre és büszke-
ségünkre mint magyar hazafiaknak és mint zsidóhitüek-
nek. Meg van hát á festészetnek is a maga (loldmarkja
csakhogy Kaufmann Izidor csupa Sába királynékat ir.

Amit a mûvész életébõl elmondhatunk , az nem sok.
Szerencsés ember, kinek nem is igen voltak küzdelmes
évei. Hisz semmi küzdelmébe sem került most sem.
hogy õt rögtön elsõ helyre tegye mindenki. Nagyszülei ,
kikrõl a mûvész nagy kegyeletfel emlékszik meg, igen
jámbor zsidók voltak ; atyja korán elhalt és szegény édes
anyja ép anny i iskolát végeztetett véle. hogy bejuttat-
hassa valamel y hivatalba. Járt az aradi zsidó iskolába ,
végzett aztán néhány reáliskolát és bejut ott az aradi
iparbankba gyakornoknak. Csakhogy Izidor már az
elemi iskolában is inkább rajzolgatott , mint tanult és a
bankban is többet pepecselt , mint másolt. Dol gait Huszerl
Mari nagynénje , kinek nagy üzlete van Aradon , büszkén
mutogatta vevõinek , s igy figyelmes lett rájuk egyszer
Ácsét Péter, akkori aradi fõispán is, ki fogta a 20 éves
Izidort , fölhozta magával Budapestre és miután itt Thán
Károly mester kijelentette , hogy a fiúban van tehetség.
a nagy lelkû mecénás, kirõl a mûvész nagy hálásan
beszél, a maga költségén az itteni Orsz. mintarajztano-
dába adta , ahol azonban Kaufmann , ki ezalatt , önönmagát
s fölismerte, csak rövid idei g maradt . Elment Bécsbe,
ahol két évig ernyedetlen szol galommal dolgozott a
Trenkwald mesteriskolájában ; azután Münchenbe zarándo-
kolt , ahonnan azonban csakhamar visszatért az osztrák
székvárosba. Mecénása elvesztette vagyonát és édes anyj a

M e t u r g e m a n .
Uj csillag jegyében.



is segítségére szorult. Hozzá látott hát a kenyérkeresõ
munkához. Bajzolt , festett kiadóknak , képkereskedõknek
és szerencsés volt , mert munkáit jól fizették és nem
készíthetett annyit , amenny it rendeltek nála. Nagyobb
szabású képeket csak vagy 5 év elõtt kezdett festeni ,
és ezek mindanny ian egy genre-bõl valók, a lengyel
asidók életébõl. » (ízeket ítélik meg leghamisabban , —
monda nekünk a mester — ezeket, figyeltem meg, és
hogy megösmertem, meg is szerettem õket . Elmentem
hazájukba , hónapokat töltöttem egy-egy kis lengyel
helységben, a csodarabbinál és chaszidjai közt , a »klaus« -
ban és »bész-hammidras«-ban és kiapadhatlan forrását
találtam ott az érdekesnél érdekesebb sujék-nek , mert nincs
kör , melyben oly gazdag és megkapó a kedél y élet, mint
a sokat gyalázott lengyel zsidók között.

A legrongyosabbnak is irigylésre méltó a családi élete,
hitéletük poéziséhez képest meg épenséggel nincsen fogható.
Nekik szenteltem ecsetemet. ; a nyomorultaknak , kiket rosszul
ösmernek még saját hitrokonaik is. »És szereinek õk is
engemet* , folytatábüszkén a mûvész. »Ösmernek , tudják ,
hogy szeretem õket és ha közéjük jövök , ünnepet ülnek
és majd hogy agyon nem dédelgetnek. Látja ezt a gyûrût
ezzel a héber fölirattal — és egy nagyért.ékü gyönyörû
antique-müvü gyûrûre mutatott kedves fenhéjázással —
ez a szadagorai csodarabbitól való. «

A lengyel zsidókat — szólt még a mûvész —
eddig rut , visszataszító alakoknak festették. Munkácsi
Mihály kivál asztotta a legnyaval yásabbjait , a leggöthö-
sebbjeit Krisztus-trilóg iájához és a szerencsétlen lengyel
zsidókat önkéntelenül is százezren gyûlölték meg a 2000
év elõtti je ruzsálemi zsidók hel ye t t ;  éti csak a szép ét
festem — és menny i köztük a szép. a valóban , az ideá-
lisan szép ! — elösmerem , elfogult vagyok irántuk , de én
ezt az elfogultságomat föl nem cserélném a világ összes
j ózanságáért. *

A mi Kaufmannak téli kiállításunkra küldö tt és a
VIII. terem 223—228 számokat elfog laló képeit illeti)
laikus leiemre csak annyit konstatálok , hogy valósággal
fascinálva áll meg elõttük minden látogató. Vannak
finomságok , miket csak a mûvész ért meg teljesen ;
vannak képek , melyek csak a laikusra hatnak , de a
melyek mellett fitymálva megy el a mükrit.ikus : Kauf-
mann képeinek csodálattal adóznak mindnyájan. Az õ
mûvészete hasonlít Hunyady János operájának muzsi-
kájához , melyet elragadó szépnek találnak azok is, kik
csak a klasszikus zenéért tudnak lelkesedni és azok is,
kik Verdi mellett elalusznak , de élnek-halnak Rácz Pali
nemzetségének siró-rivó hegedûjéért.

Vannak aztán vonások , melyeket jobban mint a
mûvész és jobban mint a mükritikus itél meg az ahoz
a tárgyhón értõ , melyet a mûvész választott. Mint olyan ,
azt állítom , hogy Kaufmann az õ festményeit nem jól
nevezte el , pedi g festménynél , szobormûnél még fonto-
sabb a találó elnevezés, mint a színdarabnál , vagy
könyvnél.

Egészen elhibázott az elnevezés, a 226. számú
képnél , melyet a festõ, »A kétkedõnek^ keresztelt el, ha
ugyan lehet ilyen tárgyú képnél keresztelésrõl szó. A lá-
togató, hitében meghasonlott emberre gondol, pedig a
kép nem il yet mutat. Ritkaszép fiatal lengyel rabbit
látunk , ki foliansokkal megrakott asztal mellett ülve,
egy kérdésnek a megoldását keresi, mely -neki stúdium
közben fölötlött. »Es ist ihm eine kasé kose« mondanók
a talmudisták jar gonjában. Kérdése van és keresi a
feleletet. A rabbi , mondjuk , rájött , hogy Rambam egy és
ugyanazon dologról két helyen különbözõ módon dönt.
Tiszta ellentmondás . Az egy ik halachaban tiltja azt , mit
a másikban megengedhetõnek mond. Szóval »sulyos
Ramhem«-ja van, vagy mint a talmudisták mondják :
er hat einen tharben Rambam.t. A kérdés, a fönnakadás,
a kutatás csodálatos módon van kifejezve a külömben
is remekül kidolgozott alakon. Mondhatn ám, kérdez azon
a képen és el van telve a »sul yos Rambatn«-tól nem
csak az arcz, de minden, ami körülötte van, a ruhája is,
a könyv is, még tán az asztal és szék is. Kérdez azon a képen
minden és érezzük , fogad ást ajánlunk, hogy a rabbi ott
ülõ helyében meg és találja a kiegyenlítést. Ezt nem
mondja el nekünk a kép czime, sõt egészen mást mond .

Vagy ott a másik kép, a fõdarab , a 225. számú, a
legremekebb mü , mit hosszú idõ óta festõnek az ecsete
alkotott : »A templomban * czimü. Ennek is más nevet
adtunk volna. Nem a gyülekezés és nem az istentiszte-
let es nem a falusi zsinagóga , hogy ugy mondjam » ugrik
itt a szembe« , hanem az imádkozó hivek figyelme az
elõimádkozóra. Már napok óta híresztelhették a kicsiny
községben , hogy az elõimádkozó, mondjuk , ' »uj tikanto
sabosz « -t fog énekelni. Tán õ járt Tarnopolban , vagy a
tarnopoli híres kántor , ki a falusi elõimádkozó sógora,
járt õnála , a mely alkalommal uj »nigen«-t (melódiát)
tanult el tõle a szombati »tikanto sabosz« kezdetû reczi-
tácziós imára. Most pedi g ép elõadja. Az »omed» (oltár)
elõtt áll , s mi nem látjuk csak a hátát , melyet épen
nem uj talisz (imaköpenyeg) fed , de mintha csak halla-
nók a czikornyát , nem a szájából , hanem a fölemelt
— kézbõl. Mert ez a kéz beszél.

A fi gyelõ hallgatóságot , azokat a vérbõl-húsból való
alakokat leírni , nem érzem magamat hivatottnak. Mûvész-
nek , a toll mûvészének kellene lennie annak , a ki csak
halvány képet is közvetithene róluk. Mindegyik alak egy
külön stúdium , mindegyik külön él, mindegyik mást gondol ,
mást érez, mást fejez ki , csak ugy mint. a való életben
magában. Az öreg dáján arcza azt mondja : a temp lom
tán még sem való ilyen produktióra ; a melamedo t ilyen
dolgok nem érdeklik , inkább buzgón imádkozik ; a fiatal
marsailik figyel , hogy estére a »melavé malké«-nál
(szombatbucsuztató lakoma) már õ is elénekelhesse az
uj »nigen «-t , még pedi g jóval tetszetõsebben ; a község
»szent«-jét áhítatra hangolj a az ének ; az egyházfinak is
tetszik , de nem árulja el, mert az elõimádkozó ellensége.
S mit szóljunk a gyermekalakokról ? Ne nevessen«k kérem ;



angyalok kaftánban , tincsekkel és a szokásos hernyós
sipkákban ! Milyen tisztára öltöztette õket az édes mamá-
juk a szombat tiszteletére ! Valósággal leragyog róluk a
szombat ihlete, a mama szeretete. Az egyik lurkó , mert
késõn jött , hamar eümádkozza a mit mulasztott , kicsiny
eszével észre sem véve, milyen esemény játszódik le a
templomban ; egészen más legény az a másik ott , ki a
nagybácsija mellett húzódott meg a pad sarkán : ó, õ már
tudja , mi történik , ugy tesz õ is, mint a nagyok : figyel
az uj »tikanto sabosz«-ra.

A templomberendezés, a padok (az egyikrõl Gerõ
Károly azt jegyezte meg, hogy látszik rajta , hogy ép tegnap
súrolta meg az egyházfi szombat tiszteletére) és minden
egyes részlet, a legapróbb is, egy nagy mûvész teremtõ
erejére vall , ki életet lehel még a holt tárgyakba is,
melyeket a vászonra varázsol. Az egész képen szeretet ,
a mûvész szeretete ömlik el; csupa szép, csupa kedves és
szeretni való embert mutat be nekünk. És meg is szereti
mindenki a Kaufmann lengyel zsidóit, kárpótlásul a gyûlö-
letért , melyet a Munkácsi lengyel zsidói oly ártatlanul
keltettek. A mûvész 6500 frtra becsülte a nem épen
nagv képet. Potom ár ilyen mûremekért.

G. H. B-ben. Elmondunk önnek egy kis történe-
tecskét. Megtudj a belõle, mit tarthat ilyenfajta Ígéretek-
rõl. A rajeci maggidot , ki hires vándorprédikátor volt ,
egy község, mely félt a rabbi ostorozó szónoklatától ,
csak azzal a kikötéssel engedte szószékére, ha tartóz-
kodni fog a személyre való czélozgatásoktól. A maggid
mindent megígért , amit csak akartak , csakhogy a szó-
székre engedjék. Fölkerülve , igy kezdte prédicátióját :
Tudjátok , rabószái (tanítóim ; régi zsidó megszólítás),
hogy fogadásomnál fogva útjaimat gyalog teszem meg.
Mielõtt azonban ideérkeztem , a hosszú úttól annyira
kifáradtam , hogy egy szemben jövõ fölnyergelt szamarat
arra kértem , venne a hátára és vinne a közeli köz-
ségbe. Nem tehetem , szólt a szamár, mert én épen
ellenkezõ irányban igyekszem. Jól van, mondám én ,
vigyél oda, a hova te mégysz és a szamár engedett!
Ahogy elhelyezkedtem , egyet rántottam a gyeplõn és az
állatot az önök községe felé irányitoltam. A szamár
emlékeztetett ígéretemre, mire igy szóltam : Kedves, jó
szamár, mikor ígértem , még lenn ültem a földön , most
itt fönn ülök a nyeregben, kezemben a gyeplü:  oda
megyünk , a hova én akarom. És a maggid fol ytatta.
Fõdolog ezek után , rabószái , hogy fölkerültem ide.
S hogy itt vagyok , ugy fogok beszélni hozzátok , ahogy
én találom jónak és nem ahogy ti akarjátok , és bele-
fogott a szapulásba , hogy csakúgy recsegett belé a
szegény község vétkes háta. — Megértett. Bölcsnek elég
az intés, tartják a régiek.

St. lg. rabbi F-bón. A kérdezõ fölvilágosítást
talál kérdésére Brougthonnak a »Religióról « szóló lexicon-
j ában , mely magyaru l is megjelent. Mindszenti Sámuel-
tõl Komáromban 1792 ben. (Van e ujabb magyar fordí-
tás, azt nem tudjuk ,) Eszerint Leibnitz Theodiceájában
elõforduló Somonacodom Siam fõistenének és egyszers-
mind vallásalapilójának a neve. Tanait és történetét
Brougthon jó 3 kolumnán ösmerteti , miket természetesen
nem reprodukálhat unk. Csak anny it említünk , hogy a
siámíak egy ik vallástétele Somonacodom ujabb megjele-
nése. Jönni fog, hogy megváltsa a világot. Erre a hitre

már sok csaló épitett , kik Somonacodomnak adták ki
magukat és kik a bonzok (papok) segítségével néhány-
szor már forradalmat is okoztak. — Mango-Cap ac (kit
szintén Leibnitz említ) Peru õslakóinak fõtörvény hozója,
inkáj a (király) és halála után istene. Az embereket a
nap imádásra tanitotfa.

Most engedje, rabbi ur , hogy mi kérdezzünk vala-
mit. Minek kellenek a kimondhatatlan nevû vad bálvá-
nyok , a nevérõl itélve , román ügyvédnek és hajdani
papnak ? Azért kérdezzük , mert olvasás közben föltûnt ,
hogy Somonacodom is, Maga-Capac is törhetetlen szere-
tetre és hûségre intették a népet a fold iránt , melyen
születtek. — De hisz il yen tanokért nem kell a bálvá-
nyokhoz fordulni.

L. B. Budapesten. Egyesület , mely fõképen a tagok
kölcsönös segélyezésére alakult , követhet szép czélokat ,
rászolgálhat a dicséretre, de a testületek sorába , melyek tisz-
tán humánus czélokat szolgálnak, nem való. Ha pl. összeáll
25 ember és egyletet alakítanak szegény betegek segé-
lyezésére, az tisztán jótékony egyesület , ha azonban
egymás támogatására állanak össze megbetegedés esetére,
az már csak kölcsönös segélyegyesület , még ha itt-ott
támogat ol yanokat is, kik az egyesülethez tagság i dijak-
kal nem járultak. Így fogtuk föl a dol got és ezért nem
vettük föl sorozatunkba az Orsz. izr. tanítóegyesületet ,
melynek áldásos mûködését anny iszor emeltük ki már ,
de a mely, minthogy a tanítók mégis csak egymás tá-
mogatására alakították , mégsem tiszlán jótékony egyesü-
let . Ugyanezért nem említettünk sorozatunkban sok más
egyesületet sem, többek között a »Zion «-t , mely szintén
nemes mûködésû , de mégsem tisztán jótékony testület.
A tisztán kulturális intézmények közé sem sorolhattuk
az Orsz. tanítóegyesületet , melynek végtére is egy ik fõ-
föladata tagjai érdekeinek megvédése. Nemes érdekek ,
tagadhatatlan , de mégis csak tagjainak magánérdek e,
mit nem mondhatni sem a rabbiszemináriumról , sem
a tanítóképzõrõl , sem az ösztöndijegyesüle trõl , sem az
iskolákról , sem az árvaházakról , sem a kórházakró l , sem
a süketnémák intézetérõl , sem a kézmû-egyesületrõl ,
sem egyetlen institutióról sem, mel yeket abban a ezikk-
ben fölsoroltunk és melyek vagy ti sztán j ótékonysági,
vagy tisztán kulturális és felekezeti czélokat követnek.
Lehet , hogy tévedtünk , lehet , hogy nem helyesen dis-
tinguáltunk , de hogy alacsony motívumok vezéreltek volna
bennünket abban az összeállításban , azt csak alacsony
gondolkodás teheti föl rólunk , amiért még csak nem is
haragszunk. Az ilyen lelki nyomorúság csak szánalmat
kelt és azt a vágyat , vajha tudnánk segíteni a szegényen 1

Dr. F. M. Budapest. Béla, mint tulajdonnév elõfor-
dul a Szentírásban, úgyszintén az Árpád név is; minda-
kettõ mint ,  helységnév. Az Erzsébet név azonos a héber
Elisébával (Áron fõpapnak a felesége), Zsuzsanna a
héber sosannával , amel y azonban a szentírásban nem
mint tulajdonnév fordul elõ. Sosanna liliomot jelent.

Hassóel. Philosophus, azaz a bölcs barátja , amel y
elnevezésben , tagadhatatlan sok a szerénység. Csakhogy
ugyanezt tapasztaljuk a zsidó elnevezésben is: Talmid-
chacham, azaz bölcs tanítványa a zsidó tudós neve, ami
még nagyobb szerénységre vall . — Kain és Ábel nõtest-
véreiró'l, kiket aztán feleségekül vettek , a zsidó rege is
tud. Eszerint Éva Káinnal együtt  megszülte volna Azrun
lányát és Ábellel együtt Ovain-t. Mire támaszkodik ez
a rege. azt nem tudjuk , tény azonban , hogy a midras is
állítja , hogy Éva mindanny iszor ikreket szült.
' ÉrmeUék. Bocsánat I csak más nevelés , ami nem

azonos a jobb neveléssel.
¦*» 



IX.
József és Dreyfuss.

Talmud. Sabbath 22. a : »Rabbi Tanchum monda :
Ha a chanukamécset húsz rõfnél magasabbra tették , az
érvénytelen.

És monda rabbi Tanchums : Miért vagyon írva
(Genesis 37, 22) : És a gödör — melybe a testvérek
Józsefet beledobták — üres volt , nem volt benne viz< :
hiszen ha csak annyi állna , hogy »A gödör üres volt« ,
már tudnók , hogy nem volt benne viz ? A szent irás
csak azért irta ki, hogy nem volt benne viz, mert jelezni
akarta , hogy viz nem volt a gödörben , de MgyóJo és
skorpiók igenis voltak benne.

Talán nem is igaz ! Talán csak egy szörnyû ,
kinos álomkép az az egész rémdráma , mely immár évek
óta folytonos idegfeszítõ izgalomban tartja az újság-
olvasók millióit , az egész czivilízált emberiséget ! Talán
a vesztét érzõ tizenkilenczedik század végsõ halálvonag-
lásában egy rémes viziót lát csupán, amely vízióban,
mint hajdan Ábrahám atyánk álomlátásában, lecsaptak
a ragadozó madarak — az Eszterháziak , Paty du Clamok,
fátyolos hölgyek s több efféle jó madarak — egy nemzet
szétmarczangolt hullájára ; vagy talán Nebukadnezar
vízióját az aranyfejû , réztörzsü és agyaglábu rémalakról ,
melyet egy a magasból leguruló kõtömeg pozdorjává
zúzott , betöltvén vele az egész világûrt , mely álomképet
Dániel próféta tudvalevõleg Nebukadnezarra és utódaira ,
az egymásután következõ és egymásután gyorsan elpusz-
tuló franczia hadügyminiszterekre vonatkoztatná , kik a
hatalom polczáról törékeny agyagként omlottak alá az
igazság sújtó nyomása alatt ; avagy talán, hogy heti-
szakaszunkra térjünk , oly álomképet , mint egyiptomi
udvari pékmesteré, kinek fejérõl a madarak vésztkárogva
szedegették a süteményt , késõbb a húst, mint a franczia
vezérkar ragadozó tollasai a szerencsétlen Dreyfuss
kapitány csillagait , becsületét !

Mondom , hajlandó volnék ezt a példátlannak látszó
franczia cause celébret egy rémes álomlátomásnak tekin-
teni , ha. . , . ha csakugyan — p éldátlan volna . De ezt
a jelzõt egykönnyen alkalmazni nem szabad ; sõt azt
hiszem , hogy bibliaforgató embernek , ki a szentírás em-
lõin növekszik , táplálkozik , ezt a szót épen ugy mint a
»véletlen« szót törülni lehetne a szótárakból . A biblia
szellemétõl áthatott jámbor hivõ megvan gy õzõdve arról ,
hogy az isteni Gondviseléstõl rendszeresen vezetett
világban »véletlen* nem létezik , mert minden esemény,
még a legcsekélyebb is. a Gondviselés elõre eltökélt
szándékából határozóit czélzattal történik és a talmud
tétele szerint még a kis ujjunkon »véletlenül * ejtett
tûszurás vagy vágás is »elõre ki volt hirdetve az égben« ;
de épen ugy tudj a a bibliaolvasó Koheleth (1. 9.) mon-
dásából — melyet a bibliában járatlanok kiirthatlan
következetességei R. Akibának imputálnak —, hogy
»nincs semmi uj a nap alatt ; rámondhatod valamire :
ime ez új dolog, pedig ez már régen megvolt az elõttünk
lévõ idõkben * . Tudja tehát , hogy példátlan eset nem
létezik , mert mindenre volt már példa , még pedig —
merem állítani — hogy mindenre megtaláljuk már mi
ottan a rajecz i maggid bezúzott ablakait , a pál yadíjul
kitûzött botot , Nordaut és Herzlt , a bécsi antiszemita
bél yeghamisitókat és sikkasztókat , sõt még a patkány-
bõrbe bujtatott emberfaló baczillusokat és az ember-
bõrbe bujtatott zsidófaló fenevadakat is; hát ne találnók
meg az ördögszigeti martirt ?

A Dreyfuss esete és a József esete közt szembe-
szökõ az analóg ia sok tekintetben. Gyûlölködõ testvérek
ármánykodtak Kánaánban József ellen , gyûlölködõ
kartársak törtek Parisban Dreifusz életére ; mindkét
esetben az üldözés következménye árulás és az áldozat
számkivetése, otthonából való eltávolítása volt ; amott
Kánaánból Egyiptomba , itt  Francziaországból az Ördög-
szigetre hurczolták az ártatlan áldozatot ; de elõbb itt
is, ott is megfosztották a testvérek a testvért aranysuj-
tásos kabátjától , melyet jó magaviseletével kitüntetésül
magának kivívott volt. Csakhogy mig József testvérei
ezt , a kegyetlen aktust csendes távolesõ helyen egymás-
közt végezték , addi g a párisi kartársak birói Ítélettel
pecsételtették meg a testvér megbecstelenitését és a nagy
nyilvánosság elõtt , dobpergés közben hajtották végre,
hogy túlharsogja háborgó lelkiismeretüket. De nem, nem
azért ! A lelkiismeret furdalása csak József testvéreiben
ébredt föl , súlyos ballépésüket , bár késõn, megbánták,
tettüket szegyeitek , öreg atyjukat kímélték , keblükbe
zárták a bün szörnyû tudatát és — a Midras szerint
— a szabad ég alatt esküt tettek , hogy addi g nem
nyugodnak , mig meg nem kerítik az elvesztet t testvért :
ellenben a franczia kartársak keblében , ugy látszik,
végképen kiveszett a jobb érzés, elnémult , örökre a
becsület szava , kihalt a lelkiismeret , szemérmetlenül kér-
kednek a büntettél , kíméletet , megbánást nem ismernek,
sõt bünt-bünre tetõzve , minden tõlük telhetõt elkövetnek,
hogy az elvesztett testvér soha többé vissza ne kerüljön.
Persze õk nem adták ol yan olcsón a testvért mint
Jákob fiai. Ezek csak busz ezüst sekel t kaptak Józsefér t ,
mig a Valsin-Eszterháziak sokkal jobban étek esitett ék az
árulandó portékát , hogy költséges passziókra minél többet
zsebelhessenek, mert éhez pénz kel 1. Nem lehetetlen,
hogy a pénznek — melybõl több volt és kevesebb
kellett Dreyfussnak mint Eszterházinak — itt ugyanaz
a szerepe jutott mint a József tarka köntösének : az
irigységheltés ; a szétté pés sora aztán az igazi tiszti kön-
tösre került. És midõn a távolból lelki szemeinkkel
láttuk a tiszti jelvényekkel ékesített és becsületben viselt
köntös széttépett foszlányait , mindnyájan följajdultunk ,
mint hajdan az öreg Jákob : ^Fiamnak köntönse, vad-
állat ette meg öt, széttépték, széttépték Józsefet *.

De hát mivel érdemelte meg Dreyfuss és mivel érde-
melte meg József e szörnyû bûnhõdést ? A hívõ ember
felveti ezt a kérdést , bár feleletre számítania nem
szabad. A midras is felvetette a kérdést és azt feleli ,
hogy József bûnhõdése igazságos volt, mert azelõtt türel-
metlen volt testvérei iránt , ártatlanul vádolta õket atyjok
elõtt nagy bûnökkel , azért az õ vádjaihoz hasonló bûn-
hõdés érte. (1. Rasi Gen. 37, 2- hez.) A párhuzamhoz
tartozik , hogy mint kuriózumot ide iktassam Dessewffy
Arisztid »Mi a spiritizmus * czimü legújabb könyvének
egy passusát. õ és spiritista társai a közelmúltban egy
séance-on Dreyfussra kérdezõsködtek a médiumnál , mire
állítólag ezt a feleletet nyerték : »Bünhõdése igazságos.
Egy ik elõzõ anyag i életében rajongó türelmetlenségbõl
mint inquisitor sokakat ártatlanul megsanyargattatott ,
ólomzárkákba záratott , ma hasonló vallási és faji gyû-
löletnek , az antiszemitizmusnak esett áldozatául. * Vájjon
nem olvasta-e Dessewff y ur vagy az õ médiuma a
Midrast ?

Józsefet elõbb Kánaán mezején gödörbe dobták ,
azután az egyi ptomi börtönbe került egy alávaló bilbul
(ráfogás által) ; két szenvedés! stácziója j utott Drey fuss
kapitánynak is: a párisi börtön mélysége és az ördög-
sziget magaslata. Hogy a titokzatosság leple alatt egy
bizonyos *f átyolos hölqynek i nemcsak Parisban, de

Ma gyarázatok az Ötkönyv hetiszakaszaihoz.
Vajjésev.



Egyiptomban is aktív végzetes szerepe jutott a drámai
hõs sorsa körül , azt minden iskolás gyermek tudj a, aki
valaha Potiferáról hallott valamit; de talán nem min-
denki ismeri azt a kulissza mögötti titkot , melyet a
Midras árul el: hogy t. i. még a Henry ezredes véres
borotvájának is kijutott a mûködésbõl , még pedig a
fátyolos höl gy jóvoltából. Midõn ugyanis Potifera — igy
beszéli a Midras — szerelmi sóvárgásában napról-napra
-jobban lesoványodott , elõkelõ társnõi, az egyiptomi ud-
varhöl gyek , faggatni kezdték , hogy mondja meg, mi az
õ betegsége, vagy bánata ! Potifera minden szóbeli fele
let hel yett egyszer egy »jourt« — igy neveznõk ma —
rendezett a fiatal höl gyek számára , eszrogot és egyéb
il y gyümölcsöket hozatott az asztalra , minden hölgy
tányérja mellé pedi g egy élesre fent borotvát tétetett ,
hogy ezzel hántsák és egyék a gyümölcsöt. Az asztal
körül pedig József , a feltûnõ szépségû héber szolga tel-
jesítette a szolgálatot. Ali g telt el néhány perez , midõn
azon vették magukat észre, hogy egész vértócsa van
elõttük és körülöltük , nem mintha valami gyilkosság
vagy öngy ilkosság történt volna , hanem azon egyszerû
okból , mert a höl gyek valamenny ien az ifjú feltûnõ szép-
ségét bámulták a gyümölcshántás közben és az eszrog
hel yett , saját kezeiket vag dosták össze-vissza s igy mind-
nyájan egyszerre megértették a Potifera betegségét.

De hol vannak— hogy szövegünkre térjünk —
a bibliai drámában a jobb jellemek ? A Picquart-ok ,
Zolák, Laborik ? Egyelõre csupán egygyel foglalkozunk ,
kit a szentírás már az elsõ felvonás kezdetén megnevez ,
ez Reuben. Midõn a testvérek egymásközt elhatározták ,
hogy Józsefet megölik , felszólalt Reuben és megmentette
kezükbõl , mondván: Ne üssük agyon ! Ne ontsatok vért ,
dobjátok a gödörbe a pusztában , de kezet ki ne nyújtsa-
tok ellene ; ezt azért mondta — úgymond a szentírás — ,
*hogy megmentse õt kezükbõl, hogy visszavigge atyjához *.
Mire a Midras azt, a különös megjegyzést teszi : »Ha
tudta volna Reuben, hogy az irás tanúságot tesz majd
szándékáról , hogy megmentse õt kezükbõl, hogy vissza-
vigye atyjához *, vállára kapva hazavitte volna Józsefet
atyjához. * Mit akar a Midras e különös megjegyzéssel
mondani ?

Apósomtól , Rosenfeld Mayer miskolezi fõrabbi úrtól
hallottam egyszer a következõ magyarázatot. Reubennek ,
bár õ is irigyelte, gyûlölte Józsefet , éber, érzékeny lelki-
ismerete volt , melyet a gyûlölet szenvedélye nem harso-
gott tul , de anny ira még sem ösztökélte saját lelkiisme-
rete, hogy kellõ határozott nyíltsággal fellépjen többi
testvérei ellen. Áltatta önmagát , megnyugtatta saját lelki-
ismeretét , meg volt magával elégedve, ha Józsefet a
gödörbe dobatja, anélkül , hogy tovább kutatott vagy
gondolkodott volna , hogy ki tudj a mi lehet annak a
gödörnek a fenekén. Ha azonban Reuben sejtette volna ,
hogy a mindentudó Isten az õ mentési szándékáról
bizonyítványt lesz majd kény telen kiállítani , akkor
Reuben mégis ny íltan és határozottan lépett volna fel
testvéreinek sötét terve ellen és ny íltan a vállán vitte
volna haza.

Alapszövegünkben R. Tanchum két egymásmellé
állított mondása — Chanukamécsrõl és a József gödre
röl — az önámitástói , a lelkiismereti kötelességek il y
tökéletlen teljesítésétõl akai bennünket óvni. A látó-
körünktõl távolesõ, húsz rõfnyi magasságba helyezett
chanukamécs a lelkiismeret gyenge pislogását jelzi ; ez
érvénytelen , mert csak pislog, de nem vilá git , a lelki-
ismeretet csak altatja , áltatja , ámítja. íme, ott a tanú-
bizonyság. József gödrében nem volt viz. Reuben csak
egy felületes pillantást vetett reá, nézte, hogy nincs-e

benne viz, pedig ha alaposabban szemlélte volna meg a
mélység fenekét, észrevette volna a kigyók és skorpiók
hemzsegését és az életveszedelmet , melybe testvére kerül ,
melybõl õ épen menteni akarta. Dr. Jordán Sándor,

fogarasi megyés fõrabbi.

— Milyen katonák ezek ? Ezzel a kérdéssel for-
dultam f. h. 2-án reggel egyik néppárti iróbarátomhoz ,
kivel — épen a tempó — az utczán találkoztam , egy
elõttünk elmenetelõ csapatra mutatva. — Hát milyen
katonák ? adta vissza csodálkozva a kérdést. Közös had-
seregbeliek ; bakák. — Nem ugy értem , szólék, hanem
milyen vallásúak? Barátom nagy szemeket meresztett
rám. Magában körülbelül ezt gondolhatta: ez a
zsidó megbolondult ; hangosan azonban , most is csak
ismételte a kérdést : hogy mil yen vallásúak ? — Igen,
igen, mil yen vallásúak? foly tatám, hisz ön csak a múlt-
kor állította a klubban , hogy a zsidóra ráösmer még a
dominóban is. Ezeken sin .s dominó, hát mondja meg,
mil yen vallásúak ? Molnár apát hive és az én jó bará-
tom, még mindi g nem fogta föl a helyzetet. — Hát hogy
lehet ilyet megállapítani ? szólt. Hisz katonáékat nem
választják külön felekezetek szerint. Vannak ezek között
bizonyosan mind a hét vallásból. Hát nem találja , hogy
ezek mindanny ian zsidók ? — Nem biz én. Sõt ugy
menetelnek és olyan tartásuak , hogy öröm õket nézni .
— Hát akkor tartson vélem, kérem, még csak két per-
czi g. Tessék csak figyelni befordulnak a Sip-
utczába. . . . most balra kanyarodnak. . . . egy darabi g
a dohányutezában haladnak . . . . nini , most elnyeli õket
a dohány-utezai —¦ zsidó templom udvara. — Hát
persze ; hisz azok zsidóhitü katonák, kiket a legfõbb
hadúr félszázados jubileumára a maguk felekezete temp-
lomába vezényelnek istentiszteletre. — Nem éltem vissza a
diadallal és barátom fölsülésével , sõt nem is szóltam
többet a dologról. Ott álltunk a templom bejárata elõtt ,
a hova csapat csapat után érkezett , tisztek és legénység
teljes díszben , hogy bevonuljanak a teljesen kivilág ított
hatalmas templomcsarnokba , melyet csakhamar megtöl-
töttek a legkülönfélébb fegyvernemek csapatai : gyalogság,
tüzérség, lovasság, mûszaki ezred béliek , szekerészek az
egész hel yõrség összes ezredeibõl. ' Az elsõ padokat
körülbelül 300 tiszt foglalta el , a többi sorokat egész
az ajtóig altisztek és katonák teljes katonai parádéban
összesen kétezernégyszázan. Soha olyan képet a zsidó
templomban ! — Hát mi történik itt ? kérdezte most
kíváncsian barátom , ki a templomba is bejött vélem.

— üljünk le — szólék — és figyeljünk. Ott fönn az
a nyitott sátor, melyet görögtûz világ it meg, a frigyszekré n y,
melynek falait aranyba és ezüstbe öltöztetett pergamen-
tekercsek állják körül. A Szentírás szövegét tartalmaz-
zák, a melynek megõrzésére vállalkoztunk és mel y a
zsidóság legnagyobb szentségét képezi. Most a fri gy-
szekrénybe lép kél templom-elöljáró , mélyen meghajtják
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magukat , kivesznek két ilyen Szentirástekcrcset és az
istentisztelet megindul. A remekhangu fõkántor ünnep i
ornátusban , vállán imaköpenynyel az oltár elé lép és
solo elénekli a 16. zsoltárt , mel yet királyzsoltárnak is
hivnak (mert imát tartalmaz a királ yért) azon a nyel-
ven , melyen azt 280O esztendõ elõtt Dávid király szer-
zetté : szent héberül. Most a szószékre lép egy fiatal
pap, dr. Horvát Dezsõ, a hitközség hittanára , kit csak
nemrég avattak pappá a magyar rabbiképzõben , de aki
egyszersmind katona is: tábori lelkész, és gyönyörû ma-
gyarsággal , költõi nyelven imádkozik a leg fõbb hadúrért ,
kinek tetteirõl , nemes lelkérõl , igazságszeretetérõl beszél ,
ugy, hogy ki gyuladt tõle a lelkesedés a hadfiak arczula-
tán. És száll az ige magyarul , és belé csendül idegen ,
de szent hang, a melyen Isten a tízparancsolatot adta
és mely Izraelnek ma is imádságának a nyelve. Prédi-
káczió után a 42 személybõl álló kórus a J ókai Mór
szerzetté magyar királ y-hymnust énekli , hogy csak ugy
rengenek bele a templom falai ; — de tovább nem ma-
radtunk. Barátom észrevette, hogy katonáék mozgolód-
nak. — Siessünk elõre, szólt , különben be kell várnunk a
teljes elvonulást , mely jó sokáig tarthat. S ugy is tör-
tént. Elõre siettünk s a kapuból néztük , tisztek mint
rendezik a sorokat , melynek minden egyes embore mint
czövek ugy áll meg és mint lépnek aztán ritmikusan ,
mint ha az a sok láb egy emberé volna csupán , kemé-
nyen , mintha csak be akarnák szakítani maguk alatt a
földet — a zsidóhitü katonák . Sz. M.

— Elsõ osztályú Erzsébet-rend. Zsidó asszony
még ilyet nem kapott s mivel a rend még egészen uj s
Magyarország védõasszonyának emlékére alakult , holott
császári jubileumi alap ítás kívánt lenni — nem is igen
kaphatott. Olvastuk azt. a névsort is, a mel y a császári
jubileum alkalmából a vörös kereszt egyesület kitün-
tetettjeit foglalta magában . . . itt sem találtunk zsidó
h' tüt , holott a vörös kereszt egyesület egyik legújabb és
legnagyobb magyarország i alkotás a, az üdülõház , Mach -
lup nevéhez fûzõdik s a név elhunyt viselõjén kívül
mások is vannak zsidóhitüek , a kik hasznos szolgálatot
tettek a vörös kereszt egyesületnek. Nem panaszképen
hozzuk ezt szóba , csak mint tényt konstatáljuk abból az
alkalomból , hogy az Erzsébet-rendnek megvan már az
elsõ zsidóhitü tulajdonosa. Ki más lehetne ez vájjon ,
mint az az asszony, a ki erre leginkább reászolgált , a
kinek neve szinte mindenüft otthonos , a hol jót kell
tenni , a ki néh. férje után franczia , de cselekedetei foly-
tán minden nemzet lelkéhez nõtt és szerepet játszik tár-
sadalmában . Gereuthi báró Hirsch Mórné , szül. Bischofs-
heim Klára az, a ki a mi nagyszivü királ ynénk emlékét
õrzõ és az õ szellemében mûködõk jutalmazására alap í-
tott Erzsébetrend elsõ osztál yú jelvényét kapta , még
pedig, a mint a Bánffy ellenjegyzésével ellátott , királ y i
kézirat mondja , a »jótékonyság terén szerzett kiváló
érdemei elismeréséül. * Hogy mik e kiváló érdemek, bajos
volna most felsorolni , terünk is ali g volna hozzá. De azt
tudjuk , hogy a legutóbbi és nem a legutolsó il yen érdem
az a 360.000 frt , a mel yet a bárónõ csak az imént a
pesti izr. nöegyesület félárvaházának adott.

— A Bródy Adél-féle gyermekkórház vezetõ-
bizottsága november hó 29-ikén alakuló-ülést tart ott ,
Grosz Gyula dr., fõorvos az alakuló ülésen beszámolt

a kórház ez évi mûködésérõl. Érdekes adatai közül a
következõket emeljük ki: A megnyitásnál csak 81 ágy
volt a kórházban , a mely szám azóta 117-re emelkedett.
A szaporodás tehát 36 ágy. Fekvõ betege f. év január
elsejétõl november 28-ikái g 774 volt a Bród y Adél kór-
háznak , 550 a belgyógyászati , 150 a sebészeti és 74 a
szembeteg osztál yon. A fekvõ betegeknek csak fele, 388
volt zsidó hitû , dijat pedig csak 173 gyermekért fizettek,
ugy, hogy 601 gyermek ingyen vette igény be a kórház
összes jótéteményeit. Bejáró beteg a fol yó évben a mon-
dott napig 7360 fordult még a gyermek-kdrházban , a kik
számára 25,375 izben rendeltek , ugy, hogy egy egy napra
átlag 77 bejáró beteg esik. A megnyitás óta 12.661 beteg
vette igény be ez uj intéztményt és orvosi " segélyét. A be-
vétel nagyon kevés, 4114 frt 88 kr. volt , az október
31-ikéig fölmerült 30,556 frt 17 krnyi kiadáshoz képest ,
a mit a jelentést tévõ fõorvos panaszképpen emelt ki .
Tenczer Pál azonban , a ki Grosz dr. jelentését melegen
méltatta , a nagy kiadásokhoz viszony ítva szokatlan kis
bevételt a maga részérõl éppenséggel nem tartja elszo-
morítónak , mert ez bizonyítja leginkább , mekkora szükség
volt az intézményre, minõ elõkelõ humanitárius munkát
végez az , s mekkora segítséget nyújt  különösen a sze-
gényebb néposztálynak felekezetre való különbség nélkül .
Az alakuló ülésen elnökké : Keppich Lipótot , tagokká
pedig a következõket választották : Kohner Zsigmond,
Ehrlich Mózes, Adler Lajos, Deutsch Sámuel , Baumgarten
Lajos, Deutsch Jakab, Freund Vilmos, Schermann Adolf dr.,
Tenczer Pál , Wahrmann Sándor, Stiller Bertalan dr.,
Báro n Jónás dr., Szili Adolf dr., Bródy Sándor, Grauer
Vilmos dr., Müller Mór , Steigenberger Samu dr., Bródy
Sámuel dr ., Kónyi Manó, Stern Arthur , Brüll Ármin,
Neumann Ármin dr , Stemthal Adolf , Weisz Berthold.
Megalakult ezenkívül a házi gazdasági bizottság is,
a melynek az alap itó-család részérõl Bródy Sándor, a
tagok közül Grauer Vilmos dr. és Müller Mór, továbbá
Grosz Gyula dr. fõorvos, Alapy Henrik dr. és Mohr
Mihál y di. rendelõ-orvosok , valamint Quittner , kórházi
gondnok a tagjai.

— Pap nélküli temetés. Egész kis ribilliót csi-
nál t Venetianer dr. újpesti fõratJbinak az; a czikke,
mel y az e sorok élén álló czimmel jelent meg elõzõ
számunkban. A ribillió pedig nem csak a dolog érde-
mére, hanem egyes ettõl független állításaira is vonat
kõzik. Magunk is megjegyzésekkel kisértük a szóban
forg ó czikket , de természetesen minden állításának ellen-
õrzésére nem terje szkedhettünk ki , sõt annak sem néz -
tünk utána , vájjon nem e ny ílt kapukat dönget az eleven
tollal írott és elevenbe vágó czikk . A papnélküli temeté-
sek kérdésének fölvetése az • Egyenlõség«-ben nem volt uj ,
Megtettük ezt évekkel ezelõtt , a mikor a Rókus kórház-
ból egy szegény orvost temettek minden olyan külsõ
vallásos szertartás nélkül , minõnek hiányát , a mai társa-
dalmi fölfogás mellett , fõképpen az intelligensebb osztályok
panaszolják. De megtettük ezt a pesti Chevra Kadisa
évi jelentésének ismertetése kapcsán is több izben. A mit.
Venetianer dr. mondott , tehát nem volt uj az illetékes
felekezeti tényezõk elõtt , anny ira nem , hogy a Chevra
Kadisa és a hitközség között , mert autonóm hatáskörük
súrlódásáról van szó, ebben az irány ban még néh. Reusz
Károly elnök idejében megkezdõdtek a tárgyalások s
ezek a jelenlegi vezetés idejében anny ira elõrehaladtak ,
hogy nyomtatásban találhatók meg a kész propositiók ,
melyek az újpesti fõrabbi által , most újra fölvetett kér-
dést kedvezõ értelemben kívánják megoldani , A kérdés-
sel anny ira komolyan foglalkozott a Chevra Kadisa ,
hogy uj temetõjében lakást is építtetett egy li turgus pap



számára, aki künn a temetõben, minden esetben meg-
adhatja a vallásos vigaszt. Benn a város területén a
kérdés más, itt papjai csak a hitközségnek vannak , ez
fizeti õket , ez rendelkezik velük és funkczióikat ez álla-
pítja meg. Ha már most e funkcziók némelyikét rend-
szeresen, szinte köteezõ érõvel , a Chevra Kadisa akarjla
végeztetni , akkor a jogkört erre nézve elõbb meg kell
szereznie. Nos éppen ez irányban folytak azok a tárgya-
lások, melyeknek eredménye az uj alapszabálytervezet
12. és 13-ik pontjaiba van foglalva. A fontosabb és a
kérdés lényegét felölelõ 13 § ime ez:

»A chevra kadisa a hitközséggel egyetemben meg-
állap ított rend szerint gondoskodik arról , hogy a teme-
téseknél az érintetlenül fentartandó szokások és válto-
zatlanul meghagyandó héber imák és héber zsoltárok
elmondásán , illetve eléneklésén kivül a gyászházakban
és a temetõben minden halott felett a felek kívánatára
magyar imádság is mondassék.*

Ez az. amit Venetianer dr. most megpenditett s
amit a felekezet intelligensebb hívei már régen kivan-
nak. A Chevra Kadisa alaps?abálytervezetét , mely bõl itt
a megfelelõ szakaszt közöltük , még nem fogadfák el, de
elfogadásának mi sem áll útjában. — Ugyanitt megemlít-
jük , hogy kötelezõ gyászbeszédet nem csak Szegeden
tartanak , hanem , amint a székesfehérvári hitközség jegy-
zõje közli , ott is 1895 óta, amikor az alapszabályokat
ily irányban módosították. Szegény, gazdag temetésén
egyaránt köteles á fõrabbi és a fõkántor megjelenni és
a szokásos imákat végezni. A gyászbeszédekért a fõrabbi
évi tiszteletdijat kap. ¦— A másik szóbahozásra alkalmas
fölszólalást Prágából kaptuk . Az ottani egyik fõkántor,
egy 26 éves magyar származású fiatal ember Guttman
Bél a, aki 9 évet töltött jesibákon és zenei kiképezte-
tését a kolozsvári zenekonzervatoriumban nyerte, Vene-
tianer drnak azt a megjegyzését panaszolja föl , amely a
kántorok szerepérõl — szerinte — kicsinylõen nyilatko-
zik Bizonyos, hogy a kántorok tisztelt karát az újpesti
fõrabbi megbántani nem akarta , mert õ is jól tudja , hogy
a kántor épp oly tartozéka a temetésnek , az istentisztelet-
nek és a szertartásoknak, mint maga a pap, sõt a zsidó
vallás rituáléja a kántorra több teendõt ró , mint magára
a papra . /, kántorokra vonatkozó érdesebb megjegyzés
csak a kérdés erõsebb megvilág ítására és jobb »beállí-
tására* használtatott , amivel különben lapunk minden
olvasója tisztában lehetett.

Ugyancsak a pap nélküli temetések ötletébõl , ki-
indulóul szolgáló konkrét esetre vonatkozóan az Orsz .
Iparegyesület igazgatójától , Gelléri Mór kir. tanácsostól a
következõ sorokat kaptuk :

Az >Egyenlöség« legutóbbi , november 27-iki számá-
ban dr. Venetianer Lajos ur szóvá teszi azt az esetet,
hogy szegény, megboldogult Miksa öcsémet pap nélkül
temetlük el s éhez mindenfél e okoskodást és következ-
tetést f'üz. Ezekre nem reflektálok. A sorok között azon-
ban, mintha ki lehetne érezni azt a szemrehányást, hogy
itt talán a család is hibás. Mivel atyám igen vallásos
ember , kötelességemnek tartom itt kijelenteni , hogy
részünkrõl semmiféle mulasztás nem történt. Igaz, hogy
— hála Istennek — járatlanok vagyunk temetések ren-
dezésében s nem is tudtuk azonnal a járást és eljárást.

Mindazonáltal rájöttünk , hogy nekünk kell a papot
kérni és tettünk is lépéseket a pap miatt , de elkésve, a
mikor már ali g volt az illetõnek ideje arra, hogy egy
ily alkalomhoz méltó beszédre elkészülhessen.

De ettõl eltekintve , föltéve , hogy bármiféle törvén y
vagy rendelet elõ is írná a pap igénybevételét , ebben az
esetben, a mikor a haláleset csütörtök délfelé állott be
s igy a szombatra való tekintettel, a temetést már a

legkoraibb péntek délutáni órákban kellett teljesíteni , a
papot mégis mellõzni kellelt volna , nehogy a temetés
messze belenyúljon a szombat elõestéjébe, lévén az uj temetõ
öt negyedórai távolságban a várostól. Gelléri Mór.

— Ováezió. Megírtuk , hogy Tenczer Pált, a mai
székesfõváros egyesítését illetõ jubileum alkalmábó l, õ
felsége a király a Ferencz József-rendjellel tüntette ki.
Ha már magát a kitüntetést is nem várt meglepetésnek
vette Tenczer , annál inkább meg volt lepõdve vasárnap,
november 27-ikén , amikor az õ szerény, harmadik eme-
leti lakásába egyszerre csak beállítottak az õ kitüntetett
társai , még pedig a fõváros vagy 30 szereplõ polgárának
kíséretében. A dolog ugy történt , hogy elõbb a Tenczer
rel egyidejûleg kitünteti Radocza János orsz, képviselõt ,
majd Pucher Józsefet köszöntötték a fõváros polgárai,
azután az üdvözölt városatyákkal meggyarapodva , men-
tek föl Tenczerhez. A tisztelgõk szónoka itt Radocza
János volt , aki mindenekelõtt azt emelte ki , hogy mind-
nyájan tudják , mikép Tenczer a kitüntetést nem kereste,
sõt, a mint a múltban ügyesen kitért elõle, ugy most is
szívesen maradt volna meg egyszerû polgárnak, aki a
kiemelkedést és kiválóságot közhasznú munkában , pol-
gártársai érdekében való fáradozásban keresi és minden-
kor megelégedett avval a szeretettel , elösmeréssel, mely-
lyel polgártársai, a fõváros közönsége, fõképpen az iskolaügy
és jótékon yság terén kifejtett tevékenységeért körül övezték .

Szóló azt hiszi , hogy ha Tenczer most; örül , csak
azért örül , mert szólónak és társainak , kik a fõvárosi
polgárságot képviselik , az jól esik. — Válaszában Tenczer
kijelentette , hogy nem hozta volna szóba , de ha már
az üdvözlõ szónok érintette, õszintén megvallja, hogy a
kitüntetés meglepte, mert demokratikus érzelmû és kitün-
tetést , mást , mint pol gártársai bizalmát , soha sem kere-
sett. Családj a nincs, nincs is tehát kiért vágyni kitün-
tetésekre. Azaz hogy — igazította helyre szavát — mégis
van családja , barátai , jóakarói , akik eljöttek hozzá és
ünneplik. Folyt a beszéd még ebben a tónusban, de
hát ez nem tartozik a mi olvasó közönségünk elé. Csak
azt emiitjük még, hogy a kitüntetés alkalmából Tenczer
Pál sok más helyütt is meleg ovácziók tárgya volt. Igy
különösen a városi oktatásügyi bizottság ülésén , ahol
Szabó tanácsos Tenczerben méltatta az ügyosztály egy ik
legbuzgóbb, legönzetlenebb és legérdemesebb tagjának
eredményes munkásságát.

— Szentéletü orthodox rabbi halála. Múlt hó
28-ikán hirtelen halállal múlt ki a hajdúnánási szent-
életü és nagy talmud tudományú fõrabbi : Schreiber Ephraim
F. 80 éves korában. Egyike volt a nagyhírû rabbi Móse
Szófer tanítványainak , kik közül már csak nagyon keve-
sen vannak életben. Egész életét a szent tudományoknak
és istenes cselekedeteknek szentelte -és halva is ugy ta-
lálták a hajnali órában a szent fóliánsok fölé borulva.
A chasszideusok pártj ához tartozott , hivei meg is tették
volna szívesen csodarabbinak , de õ ez ellen mindig til-
t akozott. Szerénysége föllázadt az ilyen szereplés ellen.
Temetésére 35 rabbi gyûlt egybe, kik közül 12-en gyász-
beszédeket mondottak a gyászházban , a templomban (a
hova a halottat bevitték és az oltárt véle 7-szer meg-
kerülték) és a temetõben , ugy hogy a temetés majdnem
egy egész nap ig tartott. Hel yére már pár esztendõvel
ezelõtt vejét , Halpert Bencziónt választották. Fiai közül
az egyik a szobránczi , a másik a bereznai rabbi.

— A császári jubileum alkalmából a bécsi hit-
község és tagjai sok mindenfélét eszeltek ki , hazafias
érzelmeik ny ilvánítására. Elsõ sorban érdemel ezek közül
figyelmet a bécsi hitközségnek egy uj jótékony alkotása,
az aggok menedékháza. Ennek alapkövét Klinger hitk.
elnök jelenlétében november hó 30-ikán helyezték el



ünnepélyesen. A bécsi hitközség ezenfelül ugy a maga,
mint az alsó ausztriai hitközségek nevében mûvészi
alkotású üdvözlõ föliratot tett le õ felsége kabinet-
irodájában. A fölirat táblája ezüstbe foglalt malachit.
A jubileum napján a hitközség kiosztotta annak a
100,000 írtnak kamatait, melyet egy névtelen adomá-
nyozott árvák javára. Ugyancsak deczember 2-ikán a
Lipótvárosi templomban megeskettek egy szegény mát -
kapárt, kiknek kiházasitásáról a Beth Izrael egyesület
gondoskodott. — A zsidó szünidei gyermektelep 400 párt-
fogoltjai vendégelte meg a jubileum alkalmából. A Frauen-
hort nevû izr. nõegyesülét 47 szegény család házbérét
fizette ki és 300 szegény iskolásgyermeket vendégelt
meg. A Montefiore bécsi zsidó jótékonysági egyesület 80
szegény gyermeket ruházott föl felekezeti különbség nélkül.

— Uj pihenõ helyek. A régi külsõ váczi-uti sír-
kertet feloszlatják s az ott nyugvó zsidóhitüeknek is uj
nyugvó helyre kell vándorolniok A pesti Chevra-Kadísa
ez okból elhatározta , hogy a hallottak átszállítását meg
könnyíti és a kegyeletes aktust hozzáférhetõvé teszi a
halottak mindama hozzátartozóinak , akik valamelyes áldo-
zatra készek. Azon halottakat , akiket a régi sírkertbõl ki
kell emelni , s akiknek számára hozzátartozóik uj sír-
helyet nem szereznek, sem külön átszállításukról nem
gondoskodnak, közös sírba teszik nyugovásra. Akik a
maguk porladó kedves hallottjaikat az uj sírkertben is külön
kívánják eltakarittatni, helyesen teszik ez okból , ha az ezt
megköny itõ Ghewra-Kadisánál idejekorán jellentkeznek s
megállapodásra jutnak .

— Gruby Dávid dr. Az egész világ sajtóját be-
járta a hír, hogy Gruby dr. a különös párisi magyar
orvos meghalt. Nem hirtelen halt meg és nem is fiatalon.
Teljes két évig készült õ maga a halálra, amely 89 éves
korában érte utói. Hogy ki volt az a Gruby dr. ? Egy
Faust dr. és egy jelentékeny emberbarát , egy személy-
ben , azonfelül magyar is volt, zsidó is volt. Az élete
egy nagy meghasonlás a világgal , amelylyel jót teszen.
A ereje, a tudása , a képessége ördög i vagy isteni hata-
lom. Különösségei miatt sokan sarlatánnak tartották ,
betegei és a psychologusok pedig magát a gondviselést
látták benne. Megérteni ezt. az embert , Grub y Dávidot
nem nehéz. Az apja rabbinak akarja nevelni, de õt a
világ i ismeretek tudásszomja vonja. Meghasonlik apjával
és vasakarata mehett osvostudomány i kapaczitássá válik.
Walman bécsi tanár segédül fogadja maga mellé, a
patholog-anatomiai gõrcsõvi vizsgálat egy ik elõharczos-
sává válik , ir tudományos müveket , mindezt már a har-
•ninczas évek végén ; fölfedezéseket tesz tudományos kuta-
tásaival , a párisi akadémia elismeri tudós munkái nagy
értékét , felolvasásokat tart Bécsben , Budapesten , Angol-
országban , Parisban , kora orvostudósai : Glaser, Berg,
Lilienwalt , Bemard , Delafosse barátjukul fogadják , de
nem tud boldogulni. Nemcsak orvos, de csill agász is,
hiába az apró emberke nem képes érvényesülni. Zsidó.
Látja , hogy minden hiúság. A filozóf gondolkodás és az
akaraterõ szokatlan mértékben fejlõdik ki benne. Elsõ
tekintetre igazságokat lát , és akaratával lenyûgöz minde-
neket : tudást , erõt , kiválóságot.

A francziák temperatuma kedvez neki s az 1840-
ben Parisban megtelepedett különös kis zsidó magyar
orvos hatalmassággá válik , a kinek elõszobáiban tudó-
sok, irók , mûvészek , államférfiak lebzselnek s a ki minden
czikomya néjkül mondja oda az angol királ ynõnek is:
» felséged sokat eszik. « Az a titokzatosság van meg
benne, a mi Poe Édgar hátborzongató alakjaiban és
Goethe Fausztjában. A társadalom nem fogadta be
eleinte. Nos õ rákényszeritette a társadalmat , hogy hódol-

jon neki. Varázsló hírében állott , pedig csak ember-
ismerete, akarata és tudása volt a nagy. Rendelõ szobája ,
a melybe három alacsony virágos szobán , majmok , papa-
gájok és aquariumok közepette, meg az azok számára
meleget elõállító csodás készülékek között lehetett be-
jutni , olyan volt mint a Faust doktoré : könyv , iratcsomó,
lombik, háztartási czikkek és szerek szénaszét hevertek
benne. A beteg számára , a ki fölkereste , alig tudott ülni
való helyet szorítani. De csak ránézett a betegre, tudta
hányadán van vele. Kikérdezte életmódjáról és élet-
viszonyairól, hogy egész lényével megismerkedjék. Azután
diktálta a reczeptet s a betegnek magának kellett leirni ,
hogy mi a teendõje, mert legtöbbször csak teendõt adott ,
nem orvosságot. És különösek voltak azok a teendõk.
Az egy iknek pl. meghagyta, hogy ebben és ebben az
idõben a Champs Ei yseés-n jobb oldalról menjen föl
egész a diadalívi g, de vissza baloldalról jöjjön. A másik-
nek meghagyta , hogy ebben és ebben az órában nyissa
ki az ablakot, anny i és annyi perezre és álljon a nyitott
ablaknál. Dumasnak azt ajánlotta , hogy tegyen négy
almát a zsebébe és ugy induljon el naponta egy bizo-
nyos meghatározott útra. Útközben pedig a megjelölt
helyeken egyen meg egy-egy almát. Ezeket a dolgokat
sokan megmosolyogták , de csodálva látták hatását, mert
Gruby dr. tudta , miért rendelkezik igy. Az, a kinek sétát
ajánlott , egyáltalán lomha volt és nem mozgott ; a másik,
kinek ny itott ablakot rendelt , bizonyosan nem szokta
szobáit szellõztetni. Dumasnak pedi g, mint minden ülõ
munkát végzõ embernek , szüksége volt a — gyümölcsre.

A vak bizalom , a suggesztiv erõ gyógyította meg
legtöbbször a betegeit , akik között ott volt egy ik leghí-
vebb barátja Flammarion , a nagy csillagásziró , Flourens
és mások. Lakásán este öt órakor rendelt, sokszor egészen
éjfél ig. Napközben maga kereste föl betegeit , különös és
ismert fogatával. Hintájának tetején is ablak volt , lovai
patkót soha sem viseltek és kocsisa is nagyon különös
gúnyát hordott. Mindez hozzátartozott Gruby különösségé-
hez , mert látta , hogy ez imponál az embereknek.

Vasárnaponkint ingyen rendelt Paris szegényeinek
s nem csak orvosi tanácsot , hanem pénzt is bõven
adott nekik. A szorgalmas diákokat mindig támogatta
s e szenvedélyére sok 100.000 frankot , költött el , val a-
mint existencziájuk megalapítása érdekében is sokszor
latba vetette elõkelõ összeköttetéseit. Mint filantró p
azonban legnagyobbnak Paris ostroma idején mutatkozott .
Csillagdáját fölajánlotta a hadügy i kormánynak , több
ambulancziát rendezett be a saját költségén , sok jóté-
kony intézmény megteremtõje és bõkezû támoga-
tója volt. 100,000 franknyi évi jövedelmébõl 60.000 frank
jótékony czélokra , 30.000 frank csillag dájára fogyott el .

Tudományos mûködéseiért busz tudós társaság
választotta tagjának , köztük a bécsi tudományos aka-
démia. A párisi világ kiállításon nagy dijat nyer t , s a fran-
czia nemzet a >grande naturalisation «-t adta neki.

Családot sohasem alap ított. Barátait is, 6—7 embert ,
havonta kétszer látta csak magánál . De ez a meleg-
szívû ember , a kinek egész élete samari t ánius munkában
telt el s a ki nem csak tudásának minden eszközével ,
hanem százezrekkel is támogatta a szegényeket, barátaival
szemben is ol yan czinikus volt , hogy mikor egy barátj a,
a ki harmincz évig járt hozzá fogadó-estéire, egy il yen
estén nem jelent meg s a többiek kérdezték , hogy hol van ?
— csak anny it mondott , hogy elõzõ nap kapta meg gyász-
lapját. Azután többé szóba sem hozta.

Halála is olyan különös módon jött létre , a minõ
egész élete volt. Két év óta készült rá. Eleinte abban
hagyta a vacsorázást és nem fogadott ismerõst. Azután



beszüntette házonkivüli látogatásait, majd azok számát is
redukálta , a kiknek otthon rendelt , végül senkinek sem
rendelt , és bezárkózott rendelõ-szobája mellett lévõ fülké-
jébe. Ide még szolgáját sem bocsájtotta be. Az ételért is
csak ugy dugta ki a kezét. A napokban egyszer már
ételét sem vette be. Szolgája zörgetett a fülke ajtaján.
Gyönge hangot kapott válaszul. Egy nappal késõbb a
szolga már rendõrhatósággal lépett Gruby Dávid dr. fül-
kéjébe. . Ura ott feküdt a földön , vánkosokból ágyazott
ravatalán. Halott volt már 12 órája. Akarata és tudo-
mánya gyõzött : a halált is ugy kényszeritette magához
a kis-kéri (bácsmegyei) születésû kis zsidó orvos, a ki
nem akar t rabbi lenni .

— Botrány egy rabbi temetésén. A héten meg-
halt a nagyjámborságu tõketerebesi orthodox rabbi ,
Guttmann Mardochai , kinek a temetésére 4 rabbi ment
el. A holttetemet a templomba vitték , a hol a rabbik
gyászbeszédeket mondottak , miközben követelték , — igy
irja az »All gemeine Jüdische Zeitung * — hogy a község
a halott szine elõtt válaszsza meg utódját , Guttmann
Dávid , az elhuny t fia személyében. A község azonban
tiltakozott az ellen , hogy ilyen módon rabbit octroyál-
janak rá, mire a nagymihál yi rabbi kijelentette hogy
nem engedi addig kivinni a halottat , mig az elhunytnak
fia megválasztatásához nem gratulálhatnak. Markovits
hitközségi elnök erre intézkedett , hogy a holttestet erõvel
vigyék ki a templomból , ami meg is történt . A templom
udvarán erre nagy lárma támadt , a félénkebbek kérve
kérték az elöljárósá got , nyugodjon bele a választásba ,
a mit azonban a vezetés semmi szin alatt sem akart .
A holttesteit aztán nagy izgalmak közt eltemették , mire
a község nagy része, a rabbik buzdítására az uj lelki-
pásztor acceptáló levelét aláirta. Az elöljáróság azután
is tiltakozott az ilyen választás ellen.

— Kántoriskola. Lazarus Adolf pesti fõkántor
tanár , Major J. Gyula zenemûvész és a rabbiképzõ ének
és zenetanára , valamint Krausz Sámuel , dr. rabbi az
orsz. izraelita tanítóképzõ héber tanár. ) , jö võ évi január
hó 15. magyar zsidó kántor iskolát akarnak ny it n i , A vál-
1 dkozás egy régóla nélkülözött hiányt akar eloszlatni
és lehetõvé kívánja tenni , hogy hivatásukra alaposan
elõkészített vezéri mádkozókat képezzen , akik minden-
képpen , ugy vallásos funkczióikban mint kifelé reprezentálás
utján helyt állhassanak. Nagy szükség van arra. amit az
intézmény megteremtõi kívánnak , de túlságosan könnyû-
nek tekintik a dol got , mert négy hónapos kurzusokban
akarják a kántorké pzést elvégezni . E kurzusok tárgyai
ezek volnának : héber , liturgia , rítus, chazonut , cantorale
és recitalive elõadás ; zongora illetve orgonajáték , össz-
hangtan , hang képzés és karvezetés . Ez mind kell —
csakhogy mikép telik erre elég idõ a négy hónapos kur-
zusokból , mikor ráadásul a magyar nyelvben is ki kell
képezni az esetleg erre szorulókat ? A terv szép, de a czél
elérésére alkalmatlan. A kántoriskolát a tanítóképzõvel
kapcsolatosan kell megcsinálni. A lanitóképzõbeli tan-
fol yamok mellett négy év alatt el lehet érni azt a czélt ,
amit Lazarus, Major és Krausz dr. vállalkozása szolgálni
kíván

— A nagykanizsai szegények tápintézete
1897/98. évi mûködésérõl szóló jelentését most tette
közzé. Az egyesület , melynek Vidor Samuné az elnök-
asszonya és Rosenfeld Lajos a titkára , a szóban forgó
esztendõben 2330 frt 62 kr.-os költségvetéssel dolgozott.
Az intézmény jótéteményét igény be vevõk száma 24647
volt , közülök 21407 gyermek , aki ingyen étkezett.
A megszabott díj ellenében csak 2216 ebédadagot
szolgáltattak ki. Az intézmény alapító és irodai tagjai

között keresztények is vannak, köztük báró Hornig
Károly megyei püspök. Az alap ítók között legerõsebben
a gelsei Guttman család van képviselve.

— A diszokmányok átadása, Az országos izr .
tanítóegyesület ez évi közgyûlésén megválasztott dísz-
tagjainak már átnyújtották errõl szóló okmányokat.
A disztagok , kik ilyen okmányokat kaptak , Axamethy
Lajos dr . min. tanácsos, Veigelsberg Leó,, a P. Ll.
szerkesztõje, Feigenbaum József (Iglón) Klingenberg
Jakab igazgató Pécsett és Hevesi Bisicz Lajos. Lederer
Sándornak , ki nincsen a fõvárosban , csak késõbb
adják át az okmányt.

— Ünnepelt tanitó. Schön Bernát , érdemes gyõri
tanitó negyedszázadja szolgálja szeretettel a felekezeti és
magyar tanügyet , A nevezetes alkalmit  az érdemes
mester kartársai és tisztelõi arra használták föl , hogy
megünnepeljék az oktatásügy e jeles munkását. Mind-
össze egy bankettet rendeztek , a mel yen Baumgarten és
Pfeifer gyõri tanítók az ünnepelt irodalmi és szónoki
képességeit , Schwarcz Mór dr. fõrabbi a pedagógust , Ber-
kovitz Dániel hitközségi jegyzõ a jóbarátot ünnepelte
benne, A lakomán fölköszöntötték továbbá Pfeifer
Fülöp dr. hitk. elnököt és Weidmann Adolf iskolaszéki
eln ököt.

— Tanítói jubileum. Apf el  Albert a galgóczi
hitközség tanítój a november 26-ikán ünnepelte mûködésé-
nek 25-ik évfordulóját. Ez alkalommal a jeles peda-
gógust a hitk elöljáróság, az iskolaszék és volt tanít-
ványai egyaránt lelkesen ünnepelték. 27-ikén este ban-
kettet , is rendeztek a tanítványai tiszteletére , melyen a
községi elöljáróság és iskolaszék tagjain kívül , Libertinyi
Gusztáv Nyitramegye tanfelügyelõje , az állami pol gári
i skola tanári kara és volt tanítványai is megjelentek.
A jubiláns érdemeit itt Szilárd dr. iskolaszéki elnök
méltatta , míg a tanfelü gyelõ a hitközség intelli gencziáját
dicsérte, mely tanítóját igy megtisztelte. A nagyszombati
tanítótestület nevében Ehrenthal Mór beszélt. A tan-
felügyelõ második toasztjában szép szavakkal méltatta a
tanítók közt fennálló szolidaritást , kik nem azt nézik ,
ki hová jár templomba , hanem mindnyájan közös erõ-
vel egy czél : hazánk fölvirágoztatása felé törnek. A tanít-
ványok nevében Duckes hadnagy és Zwebner Mór
kereskedõ méltatták egykori mesterüket.

— Jótékonyság1. Glanz Sándor, budapesti lakos,
monori nagy birtokos , miként tavaly, az idén is, egy-egy
zsák lisztet és 2—2 zsák burgonyát ajándékozott minden
monori szegény zsidónak. Az adakozásnak ez a neme
kétségtelenül követésre méltó szép cselekedet.

—- Emlékzsinagoga A bécsi zsidó imaház és
betegsegitõ egyesület elhatározta , hogy a császárné és
Rudolf trónörökös emlékének megõrzésére zsinagógát , létesít.

— Hymen. Fényes esküvõ volt nov. hó 29-én a
monori zsidó templomban. Dobási Ödön dr., megyei és
vasúti orvos e napon mennyezet alá vezette Fuchs
Jenõ dr , járásorvos bájos és müveit leányát , Margitot ,
A fiatal párhoz a megye és város elõkelõségei jelenlété-
ben Kohn Mihály, monori ker. rabb i intézett hatásos
beszédet.

Goldberger Dávid Bazin (Bátorkesz) eljegyezte
Goldberger Karola kisasszonyt , Mármaros-Szi getrõl. A
mennyasszony a mezõtúri zsidó pap, Goldberger Mihál y
unokája.

— Eljegyzés. A fõváros kedvencz komikusa , Boti
Sándor, november hó 30-án komoly dolgot vitt véghez,
Szakítva a gondtalan bohémé-élettel , eljegyezte Steiner
Gizella kisasszonyt , egy bécsi kereskedõ csinos és müveit



Pályázat.
A Szegeden ép ítendõ uj zsidó templom tervének és

költségvetésének elkészítésére a szegedi zsidó hitközség
elöljárósága a következõ pályázati felhívást bocsátotta ki.

A szegedi zsidó hitközség a Tisza-Lajos körút 59.
és korona-utcza 2—4. sz. a. levõ 2348 m2 telken építendõ
templom tervrajzának és költségvetésének elkészítésére
pályázatot hirdet a következõ feltételek mellett :

1. A templom lehetõleg a kijelölt teleknek Tisza-
Lajos körúti és korona-utczai színvonalára építendõ.

A telek keleti oldalán 44 62 méter hosszaságu.
» » északi » 49 25 » »
» » nyugati » 48'— » »
» » déli » 52-20 »
2. A felek feltöltött terület ; hordképes talaj az utcza

színvonalán alul 0.75 méternyire.
3. Az építkezés tervezésénél Szeged szab. kir. város

építkezési rendszabályai betartandók. A templom padozata
az utcza színvonala fölött legalább 450 mtrre tervezendõ.

4. A templom tartalmazzon :
a) Tágas elõcsarnokot, körülbelül 100 állóhely lyel ;
6) a fõhajó földszintén a már elfogadott, beosztás

szerint elhelyezendõ legalább 652 ülõhelyet a férfiak
számára és legalább 532 ülõhelyet a nõk számára a
karzaton. Két karzat elhelyezése esetén a karzati ülések
száma 800 ra tehetõ Minden ülõhely legalább 55 ctmtr.
széles és 90 ctmtr. mély területtel bírjon. A padok hátsó
magassága 110 ctmtr. legyen.

c) A szentélyt a szertartásnak megfelelõ elrendezés-
ben körülbelül 80 m2 területtel ; orgonát , melynek mikénti
elhelyezése a tervezõre bizatik és 30—35 énekesre való
helyet ; két öltözõ szobát , egyenkint mintegy 20 m2
területtel ; e szobák lehetõleg közvetlenül az oltáremel-
vényre ny íljanak ; megfelelõ ruhatárakat és árnyékszéke-
ket a földszinten és az emeleten.

d) A padsorok között az ezek tervrajzaiban feltünte-
tett közlekedési utaknak kevesebb nem lehet.

e) A szükségnek megfelelõ számban alkalmazandó
lépcsõk és kijáratok kényelmesek legyenek és lehetõleg
minden karzatról külön lépcsõ vezessen le.

5 A templom és minden mellékhelyiségei külön-
külön , a legújabb követelményeknek megfelelõen fûthe-
tõk, világithatók és szellõztethetõk , de léghuzammente-
sek legyenek.

A ruhatárak , az árnyékszékek és az elõcsarnok
vízvezetékkel látandók el.

6 Az ülések elhelyezését feltüntetõ, lényeges változás
alá nem eshetõ tervrajz , valamint a telkek helyzetrajza
és Szeged szab. kir. város építési szabályai rendelkezésre
állanak.

7. Az építészeti modor (stílus) meghatározása a
tervezõre bizatik.

8. A Tisza-Lajos-köruti s a korona-utczai szomszé-
dos házak tüzifalainak beépítés vagy más módon való
eltakarásáról (maszkirozásáról) tervvázlat készítendõ.

9. A templomépület összes költségei , beleértve az
orgonát , a teljes belsõ berendezési, a fûtési , szellõztetés!
és világítási készülékeket , — 150,000 forintot meg nem
haladhatnak , ami a költségvetésbõi pontosan megállapítható
legyen.

10. Beadandók :
a) alaprajzok 1 : 100 léptékben ;
b) charakterisztikus metszetek , melyekben az összes

szerkezetek 1 : 100 léptékben világosan kitüntetendök ;
c) fõhomlokzatok 1 : 100 léptékben ;

A szegedi izr. hitk özségtõlElsõ LeánykMzasitási Egylet m. sz.
Budapest , VI., Teréz-körút 40—42. sz.

1898. évi november hóban 1001 jutalékrész írattatott be és
nászjutalékok fejében 18,720 frt 68 kr. fizettetett ki.

1898. január hó 1-étõl november hó 30-áig beirt összes
jutalékrészek száma 8978 és a kifizetett nászjutalékok

összege 198,245 frt 12 kr.
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Minden az összes gazdasági gépszakmá ba vágó

felvilá gosítással és tanácscs al,
úgyszintén

általános árjegyzékkel
vagy részletes

költsé gvetéssel ,
szívesen és díjmentese n szolgái.

Elsõ Magyar Gazdasági Gépgyár
részvény-társ ultit.

Gyártelep : Budapest, külsõ Yáczi-áí 7, szám.
W^ C/ímre ügyelni tessék ! "1>í
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* Családi és nemesi ezirnerek, rég i festmények

javításait , olaj festményeket , müvé-szi kivitelben eszközöl :
Linhart Vilmos, arczkép feslõ ínûíntézete , Budapest , VIII.,
Hunyad y-utcza 27. szám (saját házában). Telefon.
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UÍli LlmnltU ' ul uU tolt és zárt medenczéiben a forrás-

víz naponként négyszer megújul.

tfi lí" 6S nVáíi" Mindennemû gyógy- és üditó-fürdõk,
., -, -, Olcsó és szép lafcások.

gVOÖf Vil GlV Prospektust küld ingyen az igazgatóság,
J qJ J ' Budape sten.



d) távlati rajz , a kígyó-utcza 5. sz. ház kapujából
nézve ; . . . . . ... ...

e) mûszaki leirás, melyben az építésnél felhaszná-
landó anyag és szerkezetek , valamint a fûtési , szellözte-
tési és világítási rendszer szabatosan körülírandó ;

f )  részletes költségvetés az építkezésrõl, a belsõ
berendezésekrõl (orgona , padok, szószék, almernor, tóra-
szekrény ¦ stb.), egyéb berendezésekrõl (fûtés , világítás,
szellõztetés, vízvezeték stb.) és a telek-rendezésrõl.'

11. A pályatervek és mellékletei 1899. évi február
hó végéig: a szegedi zsidó hitközség irodájában (korona-
utcza 12. sz. I. em.) jelige alatt nyújtandók be.

12. A tervek 3 hónapon belül felülbiráltatnak ,
aminek megtörténte elõtt a tervek két héti g közszemlére
lesznek kitéve. A bírálat eredménye annak idején a
pályázókkal és hirlapilag is fog közöltetni. A pályabirák
szakvéleménye a pályázók kívánságára másolatban kiadatik.

12. A tervek a következõ díjazásban részesülnek :
a) elsõ dij : 3000 korona , mely azonban csak ab-

solut becsû miinek adatik ki ;
b) második dij : 1000 korona , amel y a relatíve

legjobb mûnek okvetlenül kiadatik.
A hitközség fenntartj a magának a jogot arra, hogy

a. nem díjazott tervek közül tetszés szerint egyet vagy
többet 400—400 koronáért megszerezhessen , ami a pá-
l yázókra kötelezõ.

14. A jutalmazott és megvett tervek a szegedi zsidó
hitközség szabadon felhasználható tulajdonát fogja képezni .

A kivitelre nézve fenntartja magának a hitközség
a szabad elhatározás jogát.

A hitközség tulajdonába át nem ment terveket a
a pályázók — kellõ igazolás mellett — a hitközségi
irodában átvehetik .

15. Elkésve érkezett , vagy e pályázati feltételek
valamel y pontjának meg nem felelõ tervek csak esetleges
megvételre tarthatnak számot.

16. A kivitelre elfogadott munka tervezõje esetleg
az építkezés felügyeletével is megbizatik.

1.7. A benyújtott tervek elbírálását a hitközség által
szabadon választandó bíráló bizottság (jury) fogja esz-
közölni , amelynek döntése ellen a pályázók kifogást nem
emelhetnek, sem felebbezéssel nem élhetnek .

A szegedi zsidó hitközség elöljárósága.

HIRDETÉSEK.

j Ovadókkópes könyvelõ, |
| perfekt magyar levelezõ, oly állást keres, hol a |
| szombatot és az ünnepeket megtarthatja. 1
| Szives megkeresések »H. B.« jel. alatt e lap kiadó- |
| hivatalába (Budapest , V., Józseftér 10. sz.) kéretnek. |

A miskolczi » Chewra Kadisa* elöljáróságától.

Pályázat.
A miskolczi Chewra Kadisánál elhalálozás folytán

megüresedett jegyzõi állásra ezennel pályázat hirdettetik.
Az állással 700 frt évi fizetés , természetbeni lakás

és a szokásos mellékjövedelem jár.
Feltételek : A magyar és német nyelv teljes birása,

a héber tudományokban , a kettõs könyvvitelben és leve-
lezésben való jártasság, legfeljebb 30 éves életkor, szenny-
telén elõélet és erkölcsi magaviselet.

Mindezek a folyamodvány ban igazolandók.
Nõtlenek elõny ben részesülnek.
A jelöllek kötelesek magukat esetleges próbamükö

désnek alávetni.
A fol yamodványok f .  1898 - deczember 15-ig alól

írott elnökhöz küldendõk , a ki esetleges kérdezõsködé-
sekre fölvilágositással szolgál.

Miskolcz, 1898. november 13-án.
Schwarcz Hermán,

elnök.
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| Ajánlkozás. (
| Eg y kitûnõen képesített izraelita tanitó, nõtlen |
I fiatal ember , a ki a zenében is kitûnõ jártas ság- §
1 gal bír (zongorát , hegedût , elméletet tanit ) rendes j
| vagy segédtanítói állást azonnal elfogad. |
1 Ajánlatok Kúthi Zsigmond igazgató tanítóhoz j

küldendõk D e b r e c z e n b e .  j
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K O H N  A R N O L D
gazdag sirkõraktárát

Budapest, Károly-körút 15. sz.
ajánlja mindazok figyelmébe, kiknek a sírkoállltás szomorú

kötelességét kell teljesiteniök.
Szép és pontos kivitelért és lehetõleg olcsó megszámitásért

kezeskedik a ozég jó hírneve.

—* Szombaton ós ünnepnapokon zárva. *—
na ¦ ~ ¦—a
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I HIBDETÉSEKET 1
I 3-a.tan.3ros áron. elfogad. 1

| EGYENLÕSÉG 1
I KIADÓHIVATALA. 1
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Pályázat.
A nyíregyházi izr. statusquo hitközség képviselõ-

testületének 206/1898 sz. határozata fol ytán az általa
fenntartott hat osztályú elemi iskolánál azonnal betöltendõ
igazgatõiés hitoktatói állásra ezennel pályázat hirdette-
tik . — Pályázhatik a negyvenedik életévet még be nem
töltött , a héber tudományokban teljes jártassá ggal s ugy
ebben , mint egy éb tudományokban magasabb képzett-
sséggel biró egyén , ki az iskola igazgatásán kívül tanítás -
ai és a helybeli gymnasiumban hitoktatással megbizatik.

Törzsfizetése évi 1200 frt , lakbérilletménye 300
forintban állapittatik meg ötödéves korpótlékkal. Próba-
alkalmaztatása a fol yó 1898/99. évi tanév befejeztéi g szól ,
sikeres mûködése esetén véglegesít tetik.

Kellõen felszerelt pályázatok az iskolaszék alantirt
elnökéhez czimzendõk, határidõül /. évi deczember hó
24-ike állapittatik meg.

Nyíregyháza , 1898 november 21.
Deuts Géza, Blau Pál,
isk. jegyzõ'. isk. elnök
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A nyíregyházi izr. statusquo hitközségtõl.
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— Forrásokból szedegeti : Szabolcsi Miksa. —

Hogy forr a must ! — De azért csak jobb
a nyugodt óbor.

De van-e jó óbor, mely nem forrt volna
mustkorában !

Melléklet az „EG YENL ÕSÉG 1898. deczember 4-ikf , 47. számához.

Hagyjátok azért csak forrni a mustot ; meg
van annak is a maga hivatása.

Már csak azért is, mert, ha bedugaszoljátok
a musttal telt hordót ; szétvetõdik abroncs és
donga és a drága nedû szétloccsan a földön.

Ó, be szép a fiatal erõ, vezetve érett tanácstól !

Boldog a jó ember, mert örvend másnak az
örömeivel is.

Boldogtalan a jõ ember, mert fáj neki másnak a
fájdalma is.

*

És mert több a fájdalom az örömnél : a j õ
ember szánalomra méltó ember.

*
Azt mondod megváltozol. Az emberek vissza-

éltek jó Ságoddal, ezentúl tehát keményszívû leszesz.
Balga, mintha erre képes volnál ! Megindulsz az
elsõ szerencsétlenségre. Mert még inkább válhat
jó emberré az uzsorás, sem hogy megtagadhatná
a szivét a nemes.

A súly nem dönt. Nagy a lomha tök , az
apró borsszemben azért mennyivel több az
élesség !

*
Tüzes bor a szerelem, hideg viz a szeretet.

Az egyik részegít, a másik fölfrissít.
*

Csak arról lehet szó : kisebb, vagy nagyobb-e
a teher, melyet az embernek hordania kell. Mert
hordania kell mindenkinek.

No meg arról , milyen gyakran pihenhet
meg az ember terhe alatt. Mert hát valljuk be
csak : vannak, kik többet pihennek, mint hordanak.

*

Ó, ne irigyeld a semmittevõt. Hord ám
terhet az is. A semmittevés nagy terhét.

Ajtó , lakat nem véd meg a gond ellen-
Jobb azér t, ha el sem bújsz elõle. Nézz bátran
a szeme közé és vedd föl véle elszántan a
harczot. A gondot , fiam, igy szokták megszalasztani.

sl- ' •

Nem olyan nagy, fiam, a te bajod , hogy
olyan nagyon kiszínezed. Az igaz szerencsétlen-
ség néma és festésre nem adja magát,

*
Az életet, fiam, a szükség szabja meg és bolond

vagy, ha bölcs mondásokkal akarsz boldogulni.
*

Megparancsolta az Ur az idõnek, hogy meg-
vigasztalja a gyászolókat.

»Hol, ó, hol találok vigaszt gyászomra?*
A ki igy panaszkodik, már félig megvigasztalódott,

*
Az igazi gyász nem keres vigasztalást.

*
Meg akarod ösmerni barátodat: szerezz neki

váz'atlan örömet. Az örömben nyilatkozik meg
az ember igaz lelke.

*
Ha azt mondja néked valaki : nem fáradtam

és mégis meggazdagodtam ; nem fáradtam és mégis
magasra emelkedtem : nem mond lehetetlent. De
ha azt mondja : nem tanultam, de azért mégis
tudós lettem : föltétlenül hazudik, Szerencse, vélet-
len, származás tehet gazdaggá, emelhet magas
polczra , de csak tanulás és fáradozás utján jut-
hat az ember tudáshoz. Ezek után ítéld meg
magad , hogy a három közül melyik a becsesebb.

Azt az öreg párt nézzétek , hogy csüngnek
egymáson, hogy összenõtt a lelkük és ha küzébük
lép a halál, sajnálatraméllóbb a fél , ki marad ,
annál, ki megy. Láthatjátok , hogy nem csupán
a test vágya, amely itt rég kiégett már, fûzi a
férfit a nõhöz. Ahol csak ez szól, vagy ahol más
érdek köti a frigyet , arra a párra nézve jobb
volna , ha soh'sem is találkoztak volna.

Egymás mellett élt a két lélek a Teremtõ
jogara alatt, mielõtt a földre küldettek. Hogy itt
lenn aztán egymásra lelnek, ellentállhatatlanul
egymáshoz vonzódnak , mint ha vég szeretnék
egymást, mintha éreznék, hogy õk a földön is
egymáshoz tartoznak , egyetlen egészet képeznek.
Boldogok, ha egyesültek, ha az életet kezet kéz-
ben tölthetik. Ó, de hányan vannak, kik nem
találták föl házastársukban leikök testvérét. A
test szövetkezett a testtel, mig a két lélek örökké
idegen maradt egymásra nézni.

By émgfM/e msM. & tmlmmú íkél é*
midra &böl.



Dr. Jelû nek Adol fnak >A zsidó európai közmondásokban ' czimü
könyvébõl.

»Gotts Wnnder, wie ahnlicM
Wer soll denn sein? sagt der Jude. f .

Isten csodája , minõ hasonlatosság.
Vájjon ki Jégyen ? mondja a zsidó.

(Porosz közmondás ,)
Az élezet földrajzi és néprajzi szempontból vizs-

gálni és jellemezni az esztétikusok mindez ideig elmu-
lasztották , ámbár mindenki tapasztalja , hogy a berlini
a münchenitõl és bécsitõl például nemcsak miniszterei-
ben , hanem élczelésre nézvést is különbözik.

A Spree mentén az élez czélzatos. áldozatát ta-
lálni és sebezni szereti s csak egyetlen szemernyi
szellemet sem veszteget el azért , hogy vele épen tün-
dököljék. Az Isar mellett az élez olyan jóizü , mint
maguk az emberek ; a müncheni udvari sörházban
az egyik és a másik kupa közben fûszerezni igyek-
szenek a tereferél , nevetni akarnak és ugy szoktak
a nyelv élével bánni, hogy kár ne essék senkiben. A
Duna partján az élez oly kedélyes, akár a bécsi ember
jó maga ; hiányzik belõle az a találósság, mely az
ellenfél húsába vág, és megvérez ; csak szurkálódik, de
nem szúr.

Hát a zsidó élez jellemzetessége mi?
Összefügg az a zsidó törzsnek elõtérbe nyomuló

alanyiságával, A zsidó mindenek fölött , saját szellemi
fölényét akarja bizonyítani , tetszést , elismerést , csodá-
latot kelleni és épenséggel nem i gyekszik azon , hogy
valakiben az élez fegyverével kárt tegyen. Az nála a
fõczél , mint fognak hall gatói felõle és szellemességérõl
vélekedni s nem a seb, melyet éleze tárgyán ejt. Ez
az oka , hogy a zsidó élez nagyrészt szójátékokra szo-
rítkozik ; hanem aztán a szó teljes értelmében ugy
játszik ám a szóval , mint az ügyes akrobata késekkel
és kardokkal , hogy megcsodálják , megbámulják és di-
csõítsék õt. Ez az oka továbbá annak , hogy szereti a
meglepetéseket, mel yek még fokozzák a csodálkozást és
ennek miatta komol y képpel , komol y mondással kezdi ,
aztán hirtelen egészen más, váratlan fordulatba csap
át , mely mindazt , amit elõrebocsájtott , elejti , nevetsé-
gessé teszi és az egésznek csattanós végét teremti.

Példaszavunk sajátos esztétikai élvezetnek : a zsidó
éleznek klasszikus példája.

Arczképet mutatnak a zsidónak , nyomban észre-
veszi, hogy a festõ nem készített mûremeket és az
eredetit épenséggel nem találta el. De nem akarja ezt
száraz szavakkal megmondani, hanem , hogy a ügyeiméi
a hibás képrõl az õ szelleme felé vonja , felhasználja a
kínálkozó alkalmat. Azon fölkiáltással kezdi hát : >;Isten
csodája , minõ hasonlatosság!« Az arczkép tulajdonosa
úszik az örömben , hogy a drága lényrõl , kinek vonásait
a mûvész keze megörökítette, a megszólalásig hü képe
van. Hanem a zsidó aztán naiv kötõdõ képpel azt
kérdi : »Vaj' ki õ?< és egyszerre lerontja elébbi ítéletét,
nevetségessé teszi a piktort , tönkre silány ítja a tulaj-
donos illúzióját , hanem a nevetõk, azok a zsidó részén
vannak. Valószínûleg, ha jelen van , maga a piktor is
eJkaczajodoít voina , mivelhogy mûvének hibás voltát
nem merev, sértõ, pironkodást okozó módon nyilvá-
nították.

A lengyel-zsidó ghettoban szájról-szájra jár egy
példaszó, mely szintén a zsidó élez kathegoriájában

van helyén . A vén kisasszonyról , aki nem tudott kérõre
akadni , azt mondják :

»Diese ist ein schönes Mádchen so lange schon,
dass ihr »mies« davor ist. «

Kezdetben a leány szépségérõl szól itt az ének,
melyet a csattanós vég ugy von kétségbe, hogy a nem
igen biztató születési bizony itványnyal rendelkezõ, pár-
tában maradt hölgy maga is kaczajra fakad.

A zsidó éleznek jellemzõ példái a következõk :
A zsidó férj azt mondja feleségének :
»Mein gutes Weib, ich liebe dich, wie mein Lében ;

vor mein Lében ist mir aber »mies« . — (Édes feleség,
ugy szeretlek , mint az éltemet , hanem az életemtõl már
megcsömörlöttem.)

Egész napon át egy kupéban utazik két zsidó,
fecsegnek egyrõl másról, hogy agyon üssék az idõt. A
beszéd fonala egyre vékonyabbra szorul és mind hosz-
szadalmasabbá válik. Erre azt mondja az egyik, aki
valamivel képzettebb és eszesebb volt , terhére esõ úti-
társának :

»Dutzen wir uns , denn vor »lhnen« ist mir »mies!<
Tegezõdjünk , mert »magát « már meguntam.

Egy osztrák miniszter , kinek anyja zsidónõ volt s
ki az anyja zsidó törzs vonásaiból nem egyet örökölt ,
egyik kollegájáról , kit kiváló egyéniségérõl és ön-
zetlenségérõl ismertek, és a kit az osztrák pénzügyek
kezelésénél mint a legszigorúbb becsületesség példány-
képét párt- és ellenfelei egyaránt nagyra becsültek —
igy szól t :

»Dieser Mensch ist alles Schlechten fahi g, wenn
es ihm nur nichts eintrágt. * Ez az ember minden rosszra
képes — ha hasznát nem látja.

E példák mindegy ikében közös vonás az, hogy
komolyan kezdõdnek és a kezdet tagadásával végzõd-
nek, ami ha egymással kapcsolatban jár , élezczé válik
és nevetésre ösztönöz.

E jellemzõ zsidó élczelési mód Heineban igen
kifejlett fokban volt meg, és nem csupán élczeirõl rí le
a zsidó estetikai kifejezés, hanem megcsodált lirai köl-
teményeinek legtöbbje is il yen genreben készült. A
bevezetõ sorok, vagy sztrófák csapongók, telve extasis-
sal és a szerelem izzó hevével , az utolsó sor vagy
sztrófa pedig tagadó, a szív elõrebocsájtott ömledezéseit
és esküdözéseit nevetséges színben mutató.

Heine költeményeiben különben is sokkal több
nyoma van a zsidó befolyásnak , mintsem azt életrajz-
írói és az irodalomtörténészek sejlik.

A zsidó éleznek csúnya fattyukinövése az elménez-
ség — a valódi éleznek ez a torzalakja —, mely szent
és profán dolgok felett rosszul választott alkalmakkor ,
fontos pillanatokban, oly emberek elõtt , kikkel szemben
a komolyság és méltóság van helyén , kaczagni szeret.
Sok zsidó ezt szinte sport gyanánt üzi. általa bizonyos
frivolitásra tesz szert és minden jóizlésü és finom érzékû
és az érintkezésben müveit embert elrettent . A zsidó
elménezség a zsidó éleznek patholog iai oldala,

Zsidó élez.

Az »Oesterreichisch e Wochensehrift « ez alatt a
czim alatt igen érdekes mozzanatokat közöl egy, csak a
közelmúltban elhunyt zsidó tudósnak életébõl, ki minden
idejét csak a tudománynak szentelte s ki, miként az
írás mondja , tudományát sem arra nem használta , hogy az
fejsze legyen , mely lyel fát vághasson maga számára, sem
pedig arra , hogy az koronaként ékesítse fejét.

Az utolsó GaoiL Csehországban.



Néhai Kornfeld Áron rabbiról van szó, ki Kornfeld
Zsigmondnak, a Magyar ált. hitelbank igazgatójának nagy-
bátyja volt.

Goltsch-Jenikauban , Csehország egy ik intelli gens
községében élt a múlt században egy igen tekintélyes és
tudós férfiú, Kornfeld Mardochai Beér rabbi , aki fiatal
korában Landau Ezékhielhez , a híres prágai fõrabbihoz
járt iskolába s ki nemcsak nagy talmud tudása , hanem
lelkinemessége, szivjósága és jellemna gysága által is kitûnt.

Mardochai Beér rabbi nem viselt ny ilvános hivatalt ,
bár korának egyik legnagyobb tudósa volt , hanem idejé-
nek egy részét üzletében töltötte , szabad óráiban pedi g
a köréje sereglett tudományszomjas ifjaknak tartott elõ-
adásokat a talmudból.

Elsõszülött fia , Áron , ki 1795. Ab hó 17-én szüle-
tett , korán hozzáfogott a tanuláshoz. Alig 10 eszten-
dõs korában már fölkeltette szülõvárosa talmudistáinak
figyelmét, s nagy tudásával általános csoldálkozást vivott
ki. Egyedüli oktatój a, atyja Mordechai Beér rabbi volt ,
kinek 1813-ban bekövetkezett halála után , 18 éves
korában átvette az atyja által vezetett jesivát és
nagyszámú fiatal tudóst gy ûjtött maga köré, kiket a
talmud-tudomány apostolaivá óhajtott kiképezni . Kuranda
Ignácz, Szántó S., Landau V., Friedmann , Kauders A.,
Haller , Lengsfelder s még számos elõkelõ héber tudós
került ki ebbõl az iskolából , melybõl az akkortájt dívó
sofistikus-pil pulistikus tanítási mód teljesen ki volt zárva ,
ellenben annál inkább kultiválta az iskola mestere a
profán tudományok tanítását is.

Elsõ sorban arra törekedett , hogy nehezebb , egy-
másnak ellentmondó, vagy homályos talmud tételeknek
helyes magyarázatokat adjon , ami a legtöbb esetben
sikerült is neki , A tárgy gondolatmenetét tovább fejtette
azután , mig teljes világosságot nem szerzett a felvetett
kérdésben.

Három évtizedi g mûködött teljes odaadással ez
iskolában , s feláldozta minden erejét, a legnemesebb és
legönzetlenebb módon. Midõn azonban 1843-ban huzamo-
sabb idei g lázbeteg volt , kénytelen volt nagy sajnál atára ,
a j esivát feloszlatni.

Két évvel utóbb állapota anny ira javult , hogy újból
a tudományoknak szentelhette idejét és minden szom-
baton nagyszámú hall gatóság elõtt elõadást tartott , a tal-
mudból , 1861-ben szemei anny ira elgyengültek , hogy ezt
is anba kellett hagynia. Betegsége alatt pusztán emlékeze-
tébõl irt egy könyvecskét > Cijunim ledibre hakabbala «
czim alatt , melyben több mint 300 talmudi-mondást
annak számértéke szerint mnemotechnikailag (eldol-
gozott.

Az óriási talmudtudásró l , csodálatraméltó éles-
elméjüségrõl és bámulatos emlékezõ tehetségrõl tanús-
kodó munka a zsidó tudományos világban általános
fel tûnés t keltett.

1363-ban az agg tudóst a leghíresebb szemorvosok
vették kezelés alá, kiknek sikerült a bal szem vakságát
meggyógyítaniuk. A gyógyítási idõtartam alatt , mely több
hónapot vett igény be, a tudós talmudi tételek megfejté-
sével foglalkozott, amelyeket, fiainak és rokonainak
segélyével jut tatott  papírra. A diktált jegyzeteket azután
rendezte és késõbb ki is adta.

Daczára mérhetetlen talmudi tudásának , ugy mi-
ként atyja , õ sem vállalt ny ilvános hivatalt. Üzletével
foglalkozott üres óráiban — egy nagyobbszabásu szesz-
fõzõje volt — és bár többször kapott megtisz-
telõ felhívást elõkelõ hitközségektõl a lelkészi állás be-

töltésére, õ azokat mindi g elutasította. Tudományának
hírére a kor leghíresebb zsidó papjai felkeresték õt. Ott
jártak nála Szófér Mózes rabbi Pozsonyból , Wertheimer
Wolf, Lõw Wolf , Benedikt Márkus és még számosan,
kik mindannyian bámulattól eltelve távoztak tõle. Benedikt ,
Morvaország nagy hírû országos rabbija ezt irta róla :

Jenikauban találtam egy kis könyves szekrényt , a
melybõl egyetlen egy könyv sem hiányzott.

A jenikaui rabbik Kornfeld tudományát mindig nagy
becsben tartották és tanácsát igen gyakran kikérték.
Mindamellett vonakodott , a hitközségben az elöljárói
tisztet elfogadni , hanem megmaradt élete végéig egy-
szerû tagjának, fizette adóit ép ugy mint a többi
jenikaui zsidók , s csak az volt fõtörekvése , hogy jót
tehessen. Nem csak talrnudtanulók, egyéb szegény
emberek is, valláskülönbség nélkül, élvezték a Kornfeld-
ház jótéteményeit , mert a ház ura nem ismert semmi
áldozatot sem nagynak , ha a nyomor enyhítésérõl volt
szó. Attól a percztõl fogva, hogy atyjától átvette üzletét ,
egész élete végéig az üzlet jövedelmének egy ötödrészét
jótékony czélokra fordította , ha tudniillik az elegendõ
volt. Mert leggyakrabban az ötödrész helyett a jövede-
lem fele-harmada jó tékony czélokra ment.

Hogy mennyire jámbor , megelégedett és Istenben
megnyugvó volt , az alábbi kis történet legjobban bizo-
ny ítja. 1865-ben Jenikauban óriási tûzvész dúlt. Korn-
feldnek háza és gyára is leégett . Kornfeld a panasz és
zúgolódás egy hangja nélkül sietett megmenteni — talisz-
tartóját és hálát mondott az Urnák , aki próbára tette
õt. A katasztrófa után nem sok idõre , egy ismerõse
sietett õt felkeresni , hogy részvétét fejezze ki az õt ért
csapás fölött. Mennyire elbámult azonban , midõn a vélt
bánattól sújtott tûzkárosult helyett , az õsz tudóst találta ,
ki épen erõsen vitatkozott egy tahnudtudóssal egy
»sul yos Rambam* fölött.

70~ik születésnapját 1865-ben ünnepelte. Tisztelõi
távolból és közelbõl köréje sereglettek , hogy nagyra -
becsülésük biztosítsák és az irásbelileg küldött üdvözletek
a legékesebb héber nyelven magasztalták õt.

Jámbor nejével , Júliával 65 évig élt. Midõn 1880
szeptember 18-án nejét sírba tették , rabbi Áron dicsérõ
imát mondott az Urnák , hogy nejét anny i ideig oldala
mellett engedte élni .

bittõl a naptól fogva élete a kiszáradó tölgyhöz
hasonlított. Napról-napra gyengébb lett. mig 1881 októ-
ber 27-én megtért övéihez.

Temetése 1881 október 31-én fol yt le. A tisztelõk
egész serege kisérte el utolsó útjára a bölcset , s a leg-
messzebb vidékrõl is küldöttségek jelent ek meg, hogy
Izrael nagy férfiújának a végtisztességet megadják. A
szónoklatok hosszú sora dicsõítette az elhunyt érdemeit.
Különösen Sp itz Zacharias. az akkori j enikaui rabbi
szivrehatóan és ékesszólóan méltatta õt. megemlékezvén
az elhunyt fivérérõl , Kornfel d Mischel rabbiról is, ki a
hires pozsonyi Szófér Mózesnek tanítványa és Kornfeld
Zsigmondnak, a magyar hitelbank igazgatójának atyja
volt , mondván : » Weaháron umischl tomehu bejadi , mize
echod umize echod« , »Áron és Mischel segítettek engem ,
jobbról az egyik, s balról a másik.*

A koporsót ezután a templomba vitték , s ott
búcsúztatták el a nagy mestert , Izrael e nagy tanítóját ,
kinek emlékét nem fogja az idõk folyása eltörülni.



ESZTERKA
Szomorúj áték négy fölvonásban

— Irta : Phili ppson Lajos. —
— Fordította : Haber Samu. —

(Tizennyolozdik folytatás.)
K á z m é r :

Zsidó, hamar egyengeted utam '.
B e n  J ó z s e f :

De tudni kell a biztos véget is.
Tehát, ha ugy kívánja azt királyom,
Alig telik belé három napunk ,
Ernyedve hull az ellennél a ló,.
Szorult lovassá meg kidõl baj ában.

K á z m é r :
Csodáttevõ vagy ?

B e n  J ó z s e f :
Óh, valóba ' nem !

Nem ér-e föl a voj voda bojjáral ,
Ki harczba' bátor, ám nem óvatos ;
Vele a kard, de nincs muníczió.
A dolgait miránk , zsidókra , bizza
S az ételét mi szolgakészen hordjuk.
Ha szólok, úgy a hilfelek magára
Hagyják a támadó hadat s a szükség
Emészti föl lovát s lovassait .
Elbánni így hamar lehet vele.

K á z m é r  (fölpattanva) :
A szellemekkel játszol össze, ember ?

B e n  J ó z s e f :
Amit beszélek, nem természetes ?
Hát démonok , kiket idéztem itt ?
A vég azonban más leszen , valóban.
A vérre szomjazó nemes sereg
Urán az egy koronát is sokalja ,
Pedig fejét héttõ díszíti majd.
Ha majd elernyed úr s a harczosa,
Keresse meg, királ yom, irgalommal
A vert hadat , ígérjen enyhülést ,
Meg oszt' szelíd tûrést a bûnösöknek. ...
S urát köszönti benne a bojár.

(Szünet) .
K á z m é r :

Elismerem okos szavad , barátom ,
Amely tanácsadásra képesít.
Te ritka férfi vagy — de szólj, miként
Esett , hogy igy intézheted a dolgokat ?

B e n  J ó z s e f :
õszinte szóm kívánja hallani ,
Királ yom és ny íltan beszélek én.
Uram. sokat vergõdtem életemben ,
A szenvedés körömje nem kiméit ,
Olyan csapást nem is terem az élet,.
Se testet érõt , se a szellemet ,
Mi engemet nem ért. De ez erõt
Adott s aczélozá a lelkemet.
Mióta csak tudom eszem, elõttem
Órjás gyanánt , tehetlenül meredt

Az élet czélja : hogy a hitfeJek
Baját legyûrni mint segíthetem ,
A faradokat hogy miként üdítsem,
S tiport fajom miként lehet szabad.
Isten kezén múlik minden siker.
Ha elhagyott utón barangolék ,
S ha gúny, gyalázat szinte földre nyomtak ,
Reményemet szélnek sosem eresztem.
S akadt , mit nyélbe ütni tudtam így.

K á z m é r :
Becsüllek és megindulok szavadtól —
Kívánom , ily törekvõ lenne sok.
Te megmutattad , hogy mikép tegyek,
S a támadókon gyõzni biztosan
Kezembe kész vagy adni fegyvered.
De mit kívánsz ezért jutalmadul ?

B e n  J ó z s e f :
Királ yom oly sokat tõn már javunkra ,
Kegyelme boldog itá itt fajom.
Nem hála mûve-é csupán tehát ,
Ha, mink telik, a trón elé teszem.

K á z m é r :
Szokott beszéd. Imé, tudom , ki vagy.
Nem illik elfogadni a királynak,
Ajándokot , melyért nem ad cserét.
Beszélj, ne tétovázz , mit vársz jutalmul ?

B e n  J ó z s e f :
"Val ó, az ol y kereskedõ hibáz ,
Ki árt vesz el látatlan áruért.
Lemberg falán , ha bevonul királyom
S Vörös-oroszhon éke nála lesz,
Kimondom azt , szivem mit rejteget még.
Csak egy dolog, mi most meggondolandó ,
Min egymagán múlik minden siker.
Bocsánat , oh , hogy erre fölhivám
Uram kötött fi gyelmét. — Míg beszélünk,
Leült törvényt keresni a bíróság.
Amel y dûlõre hozza lételünket. . .
S a holnap Ursulust köszönti ránk.

K á z m é r :
E gondot , én barátom , bizd reám ,
Krakóba szerteosztva kész az õrség
A lázadást csirába fojtani.
Az Ur pedi g megihleti biráim.

B e n  J ó z s e f :
Igaz, de ha Ítéletük — hibás lesz ?

K á z m é r :
Helyén leszünk az ótalornmal úgy is.

B e n  J ó z s e f :
Reménykedem — máskép az elnyomott kész
Saját kezét emelni védelemre
És összedõl a béke alkotása ,
Vadult erõk ha szembeszállanak.

K á z m é r :
Isten veled , tegyél erõd szerint.

(Ben József balról , a kir ály és Melchtin jobbról távoznak.)
(Folytatása következik.)




